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  الحركة  : الأولىالوحدة 
  الفصل الأول :

  حركة المقذوفات
  )  الكميات العددية والكميات المتجهة . 1 – 1الدرس  (  
  الʴؤال الأول :   

    : الʯالʻةؕل عʮارة مʥ العʮارات  علʻهأكʯب بʥʻ القʦسʥʻ الاسʤ أو الʠʶʸلح العلʸي الذȏ تدل    
      رها ، ووحدة فʽزȄائʽة تʺʽز هذا الʺقدار .الؔʺʽات الʱي Ȟǽفي لʴʱدیدها عدد ʴǽدد مقدا -1

  )  ......كميات عددية (                    

العدد                                          إلىالاتʳاه الذȑ تʵʱذه ، Ǽالإضافة  إلىالؔʺʽات الʱي تʱʴاج في تʴدیدها  -2
 )   ..جههكميات مت.(.        الذʴǽ ȑدد مقدارها ووحدة القʽاس الʱي تʺʽزها .

ة ونقʢة نهایʱها ، وȃاتʳاه مʧ نقʢة                                               -3 الʺʶافة الأقʸر بʧʽ نقʢة بداǽة الʴرؗ
 )   ..الإزاحة...............(              نقʢة الʻهاǽة . إلىالʰداǽة 

ʽب ، تʦʱ فʽها الاسʱعاضة عʧ مʳʱهʧʽ أو أكʲر ʳʱʺǼه واحد . -4  )   ..تركيب المتجهات..(    عʺلʽة ترؗ

  الʴؤال الʰاني :   
) أمام العʮارة غʻر الʲʻʲʶة علʻʸاً  X) أمام العʮارة الʲʻʲʶة علʻʸاً ، وعلامة (  ضع بʥʻ القʦسʥʻ علامة ( 

    في ؕل مʸا یلي :
1( )   (. ةǽات العددʽʺؔال ʧر مʰʱوعʺرك تُع ʥʱلʱ  ʨʡلʥ وؗ

 مقدارها واتʳاهها.  على، حʽث ʧȞʺǽ نقلها ʷǼرȋ الʺʴافʤة تʻʸُف القʨة ʽʺȞؗة فʽزȄائʽة ؗʺʳʱه حر )   ×(  )2

3( ) ×   (ʻʽة بǽة عددʽʺؗ هة . ʺاالإزاحةʳʱة مʽʺؗ افةʶʺال 

الȞʷل الʺقابل ʲʺǽل الʺʳʱه الʽʰاني الʺعʰر عʧ سرعة تʴرك سʽارة ، فإذا )   × ( )4
 ʦاس الرسʽ1(علʺت أن مق cm : 10 m/s  ، ( ركʴʱارة تʽʶفان هذه ال

Ǽاتʳاه   )ʶǼ m/s)  30رعة  60  جبʨʺر الأفقي الʨʴʺمع ال 

5( )    ( رعةʶǼ ًاʽر صقر أفقʽʢǽ( 40 ) m/s  تʰرق ، فإذا هʷاه الʳاتǼعلʽ ه
الʺʸʴلة Ǽالʰʶʻة  ه، فإن مقدار سرعm/s ʱ ( 10 )أثʻاء ʽʡرانه رȄاح معاكʶة ( نʨʴ الغرب ) سرعʱها 

 .m/s ( 30 )الأرض تʶاوȑ  علىلʺراقب 

  ʧ ومʶʱاوʧʽȄ مقداراً ، مقدار ؗل مʻهʺامدىالȞʷل الʺقابل ʲʺǽل مʳʱهʧʽ مʱعا)   × ( )6
( 20 ) N  ، ȑاوʶهʺا تʱلʸʴ( 20 )فإن م N . 

7(  )   (ة مقداراً لȄاوʶمقداراً م ʧʽȄاوʶʱم ʧʽهʳʱلة مʸʴن مقدار مʨȞǽؔ هʺا إذاʻل م
 . )120كانت الزاوȄة الʺʨʸʴرة بʻʽهʺا (

8( )    ( ʧʽهʳʱʺإذا قارنا ال a
  ، b

   ل الʺقابل ، فإنȞʷفي ال ab


2. 

  

v = 1.5 cm
y 

x 
60

F = 20 N 

F = 20 N 

90

y 

x 
a


b

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  تاǼع / الʶؤال الʲاني :  
9( )   ( ةʰجʨه مǽة عددʽʺؗ د ضربʻة × عʽʺؔاه الʳه جدید في نفس اتʳʱن حاصل الʹرب مʨȞǽ هةʳʱة مʽʺك

 .  الأولىالʺʳʱهة 

10( )   ( ةʰه سالǽة عددʽʺؗ د ضربʻاه × عʳس اتȞه جدید في عʳʱن حاصل الʹرب مʨȞǽ هةʳʱة مʽʺك
 . الأولىالؔʺʽة الʺʳʱهة 

11( )   ( ةǽة عددʽʺؗ هة × ضربʳʱة مʽʺة كǽة العددʽʺؔن الʨؔأن ت ȋرʷǼ ) اتجʻه الʳʱʺر مقدار الʽʽغʱل ȑیؤد
 ȑاوʶة ال 1لا تʽʺؔاه إذا ؗانت الʳر الاتʽغʱل ȑة .) ، ؗʺا یؤدʰة سالǽعدد 

12( )   ( اسيʽقف حاصل الʹرب القʨʱی ʧʽهʳʱʺهʺا . علىلʻʽرة بʨʸʴʺة الȄوالزاو ʧʽهʳʱʺمقدار ال 

13( )   ) هʺا قائʺةʻʽرة بʨʸʴʺة الȄصفراً إذا ؗانت الزاو ȑاوʶǽ ʧʽهʳʱʺاسي لʽ090)  حاصل الʹرب الق .( 

14( )  قفʨʱی ʧʽهʳʱʺاهي لʳوالز  على)  حاصل الʹرب الات ʧʽهʳʱʺهʺا .مقدار الʻʽرة بʨʸʴʺة الȄاو 

15( )  . ًصفرا ȑاوʶǽ ʧʽȄازʨʱم ʧʽهʳʱʺاهي لʳحاصل الʹرب الات  ( 

16( ) ×   (. ʧʽهʳʱʺال ʧاشئ عʻالأضلاع ال ȑازʨʱاحة مʶʺǼ لʲʺǽُ ʧʽهʳʱʺاسي لʽمقدار حاصل الʹرب الق 

17( )   ( ) هانʳʱل مʲʺǽ ل الʺقابلȞʷالb
  ،a

   ( أفقي ȑʨʱʶعامدان وفي مʱم
baواحد ، فʨȞʽن الʺʳʱه الʻاتج مʧ ضرȃهʺا خارجʽاً ( 


  هʳʱʺال ʨه ( 

)C


  ( 

     
    

   - الʴؤال الʰالث :
  - :ʸǺا تراه مʹاسʮاً ة إلʻالعʮارات الʯأكʸل 

 . .سافة....الم ،  .الكتلة .أمʲلʱها  ؗʺʽات عددǽة ( قʽاسʽة ) ومʧ إلىتʻʸف الؔʺʽات الفʽزȄائʽة   -1

ؗʺʽات و  ..السرعة.. ،  .الإزاحة ..ومʧ أمʲلʱها  مʳʱهة حرةؗʺʽات  إلى الʺʳʱهة تʻʸف الؔʺʽات الفʽزȄائʽة -2
   .   . القوة.ومʧ أمʲلʱها  مʳʱهة مقʽدة

، فإن مقدار الʺʳʱه  ( cm : 10 N 1إذا علʺت أن ( مقʽاس الرسʦ الʺقابل   -3
 ȑاوʶǽ الʺقابل .N 40.  . اههʳوات30. مع المحور المرجعي+X . . 

تʨؔن مʸʴلة مʳʱهʧʽ أكʰر ما ʧȞʺǽ عʻدما تʨؔن الزاوȄة الʺʨʸʴرة بʻʽهʺا (  -4
 ȑاوʶت ( الدرجاتǼن أ. صفرʨؔصغ، و ت )ةȄن الزاوʨؔدما تʻع ʧȞʺǽ ر ما
 ȑاوʶالدرجات ) تǼ180  . 

 .   .متساويان.ا إذا ؗان لʺʳʱهʧʽ نفس الʺقدار ونفس الاتʳاه فإنهʺا ʨȞǽن -5

6-  ʧʽهʳʱم ȑلة أʸʴقف مʨʱالزاوية بينهما.و   مقدار المتجهين علىت ..   . 

مʸʴلة مʳʱهʧʽ مʶʱاوʧʽȄ مقداراً تʶاوȑ مقدار أȑ مʻهʺا إذا ؗانت الزاوȄة الʺʨʸʴرة بʻʽهʺا (Ǽالدرجات)  -7
 ȑاوʶت.120 . 

a


b


C


A
 D


E


y 

x 
30
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  :  لثتاǼع / الʶؤال الʲا
amFي  الʽʸغة الرȄاضʽة للقانʨن الʲاني لʨʽʻتʧ ه -8


  ةʨه القʳʱن دائʺا مʨȞȄلة لهʺا نفس ، وʳه العʳʱوم

 .  .كمية عددية موجبة بكمية متجهة ..ذلʥ لان الاتʳاه و 

مȑʨʱʶ أفقي  علىجʦʶ یʴʱرك  علىالȞʷل الʺقابل ʲʺǽل القʨة الʺؤثرة  -9
أملس ، فإذا علʺت أن الʷغل هʨ حاصل الʹرب القʽاسي لʺʳʱهي 

حة ، فإن الʷغل الʺʰذول لإزاحة الʦʶʳ بʨحدة الʨʳل القʨة والإزا
 ȑاوʶǽ400 . 

إذا ؗان حاصل الʹرب القʽاسي لʺʳʱهʧʽ مʶʱاوʶǽ ʧʽȄاوȑ مرȃع   - 10
 .  صفر.أȑ مʻهʺا ، فإن الزاوȄة الʺʨʸʴرة بʻʽهʺا تʶاوǼ ȑالدرجات 

الʺʨʸʴرة بʻʽهʺا  إذا ؗان حاصل الʹرب الاتʳاهي لʺʳʱهʧʽ مʶʱاوʶǽ ʧʽȄاوȑ مرȃع أȑ مʻهʺا ، فإن الزاوȄة - 11
 . 90.تʶاوǼ ȑالدرجات 

إذا ؗان حاصل الʹرب القʽاسي لʺʳʱهʧʽ مʶʱاوʶǽ ʧʽȄاوȑ مقدار حاصل الʹرب الاتʳاهي لʻفس  - 12
 .  .45.الʺʳʱهʧʽ ، فإن الزاوȄة الʺʨʸʴرة بʻʽهʺا تʶاوǼ ȑالدرجات 

  

   -: راǺعالʴؤال ال
  -: الʯالʻةمʥ العʮارات  ) في الʸرȁع الʦاقع أمام أنʴب إجاǺة لؒل  ضع علامة  (  

1-  ʱة الʽائȄزʽات الفʽʺؔال ʧواحدة فقط مʽة وهي : الʽاسʽة قʽʺȞؗ فʻʸُة ت     

                             الإزاحة               افةʶʺال                      ةʨالق لةʳالع  
 تʻʸُف ؗʺʳʱه حر وهي :      الʱالʽةواحدة فقط مʧ الؔʺʽات الفʽزȄائʽة  -2

                 الإزاحة               افةʶʺال                      ةʨالق   لةʳالع  
 تʻʸُف ؗʺʳʱه مقʽد وهي :      الʱالʽةواحدة فقط مʧ الؔʺʽات الفʽزȄائʽة  -3

                 الإزاحة               افةʶʺال                      ةʨالق   لةʳالع  
ʲʺǽل مʲلث مʳʱهات ، والʺعادلة الʱي تʸف العلاقة الʴʽʴʸة بʧʽ هذه الȞʷل الʺقابل  -4

 :     هي الʺʳʱهات

        CBA


           CBA     
 CBA


           CBA


    

5- ʳفي ات ʧʽȄاوʶʱر مʽغ ʧʽهʳʱل مʲʺǽ ل الʺقابلȞʷال ʧʽة بȄرت الزاوʽاه واحد ، فإذا تغ
                          الʺʳʱهʧʽ فان مʸʴلʱهʺا تʰʸح أقل ما ʧȞʺǽ عʻدما ʴʰʸǽا ؗʺا في الȞʷل :

 
 
 
 

                                                                                            

F = 40  N  

S = 20 m 
60

C


A


B


a


a


a


b


b


b


b


 = 45  = 90  = 135 = 180 

 a


a


b


WWW.KweduFiles.Com



ة للفʻزȂاء  –الʦʯجʻه الفʹي العام للعلʦم  –وزارة الʯرʻȁة   4صفʲة  - يبʹʣ أسئلة الʶف الʲادȏ عʵر العلʸ -اللʱʹة الفʹʻة الʯʵʸرؕ

 4

  : راǼعتاǼع / الʶؤال ال
، ولʧؔ الؔرة وصلت   km/h ( 80 )عب الؔرة Ǽاتʳاه الʺرمي في إحدȐ مʰارȄات ؗرة القدم ʶǼرعة دفع لا – 6

  ، ومʧ ذلʥ نʱʻʱʶج أن :  km/h ( 90 )لʴارس الʺرمي ʶǼرعة 
    رعةʶǼ حȄاه الرʳس اتȞرك في عʴʱ( 10 )الؔرة ت km/h.  
  رعةʶǼ حȄاه الرʳرك في اتʴʱ( 10 )الؔرة ت km/h .  
 دʨʺرك عʴʱة الؔرة تǽرعة  علىʶǼ حȄاه الرʳ( 10 )ات km/h. 

  رعةʶǼ حȄاه الرʳس اتȞرك في عʴʱ( 70 )الؔرة ت km/h . 

 

7-  : ȑاوʶل الʺقابل تȞʷالǼ ʧʽʴضʨʺال ʧʽهʳʱʺلة الʸʴم  
      N)7( ةȄع زاوʻʸوت45 1 معF      N)1( ةȄع زاوʻʸوت45 1 معF  l  

        N)5( ةȄع زاوʻʸوت87.36 2معF   N)5( ةȄع زاوʻʸوت87.36 1 معF  
  

في الȞʷل الʺقابل   ؗانت قراءة ؗل مʧ الʺʽزانʧʽʽ الاول والʲاني إذا - 8
N )100 فان قراءة (:ȑاوʶت ( ʧتʨʽʻال ) حدةʨالث بʲزان الʽʺال     

       صفرا                           25  
        50                                100    

      

،  N ( 25 )مʳʱهان مʶʱاوȄان ومʨʱازȄان حاصل ضرȃهʺا القʽاسي  – 9
                                                 تʶاوȑ :                  ( N )فإن مقدار مʸʴلʱهʺا بʨحدة 

                   صفرا 5                     10                  25   
، فإن مقدار حاصل ضرȃهʺا الاتʳاهي  N ( 25 )مʳʱهان مʶʱاوȄان ومʨʱازȄان حاصل ضرȃهʺا القʽاسي  - 10

                                                                                         ) ʶǽاو2N      : ȑبʨحدة (
                   صفرا 5                     10                  25 

11 –  ʦʽالق ʧةواحدة فقط مʽالʱال  ʧʽهʳʱلة مʸʴل مʲʺل أن تʽʴʱʶǽ Na 10
  ، Nb 8

             : وهي
 2                       9                    18                  20   

 

إذا ؗان الȞʷل الʺقابل ʲʺǽل الʺʳʱه  – 12 A
  هʳʱʺل الʲʺǽ ȑح الذʽʴʸل الȞʷفإن ال ،

 A


2 : ʨه  
       

  
                                                                                          

NF 41 

NF 32 

0= 120  
الʻʸزان الʰاني لالʻʸزان الأو

الʻʸزان الʰالث

A


A


2A


2

A


2
A


2
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   - : ʳامسالʴؤال ال
    :  الʯاليحʴب وجه الʸقارن الʠʸلʦب في الʱدول  قارن بʥʻ ؕل مʸا یلي ) : أ(     

  

 الʻʸؒة الʱʯʸهة الʻʸؒة العددǻة ( القʻاسʻة ) وجه الʺقارنة

  الʱعرȄف
تحديدها عدد الكميات التي يكفي ل

يحدد مقدارها ، ووحدة فيزيائية 
  تميز هذا المقدار

الكميات التي تحتاج في تحديدها 
إلى الاتجاه الذي تتخذه ، بالإضافة 

إلى العدد                     
الذي يحدد مقدارها ووحدة القياس 

  التي تميزها
  ....................الإزاحة ...................  الكتلة.  مʲال واحد فقط

  الʱʯʸه الʸقʻد  الʱʯʸه الʲر   وجه الʺقارنة
  لايمكن نقله من مكان لأخر   النقل من مكان لأخر   الʵاصʽة الʺʺʽزة
  الʴʸافة  الإزاحة  وجه الʺقارنة

  ..........كمية قياسية.........  .......مية متجهةك....... نʨعها ʽʺȞؗة فʽزȄائʽة
  الʷرب الاتʱاهي لʱʯʸهʥʻ  الʷرب القʻاسي لʱʯʸهʥʻ  الʺقارنة وجه

Ԧܽ  العلاقة الرȄاضʽة ∙ ሬܾԦ ൌ ܽ ൈ ܾ ൈ Ԧܽ 	ߠݏ݋ܿ ൈ ሬܾԦ ൌ ܽ ൈ ܾ ൈ    ߠ݊݅ݏ
   متجهة   عددية  نʨع الؔʺʽة الʻاتʳة

  

    :ؕل مʥ  علʻهاأذؕر العʦامل الʯي یɾʦʯف  ) : ب(    

1- ʱʺلة الʸʴم ) ʧʽهʳʱʺاهي لʳع الاتʺʳحاصل ال. ( ʧʽهʳ 

 كل من المتجهين       الزاوية بينهما مقدار  

2 -  . ʧʽهʳʱʺاسي لʽحاصل الʹرب الق   
 مقدار  كل من المتجهين       الزاوية بينهما 

3 -  . ʧʽهʳʱʺاهي لʳحاصل الʹرب الات  
  مقدار  كل من المتجهين       الزاوية بينهما 

  ماذا تلاحظ ؟ وماذا تʱʻʱʶج ؟
  أي ان جميع عمليات المتجهات تتوقف على نفس العواملالعوامل متشابهة  
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    :علʻʸاً سلʸʻاً   تعلʻلاعلل لؒل مʸا یلي  ) : ج(    

 ʧȞʺǽ نقل مʳʱه القʨة . لاʧȞʺǽ نقل مʳʱه الإزاحة ، بʻʽʺا  - 1

  والقوة من المتجهات المقيدة بقطة تأثيرها لأن الإزاحة من المتجهات الحرة 
   .  الرغʦ مʧ ثʰات الʶرعة الʱي ʰʶȞǽها الʺʴرك للʢائرة علىʱي تʴُلȘ بها ʡائرة في الʨʳ تʱغʽر الʶرعة ال - 2

  هها أثناء حركة الطيارة بسبب وجود قوة مقاومة الهواء التي يتغير مقدارها واتجا
ʨʸǼرة مʰاشرة ؗʺا في  (b)نقʢة  إلى (a)لا ʽʢʱʶǽع سʰاح أن ǽعʰر الʻهر مʧ نقʢة  - 3

  الȞʷل الʺقابل .
  سبب وجود قوة دقع الماء فيتأثر بمحصلة قوته وقوة دفع الماء ب 

  : ʵامستاǼع / الʶؤال ال
   ماذا ʲǻدث ؟ ) : د(     

 (b)لʺقدار واتʳاه مʸʴلة الʺʳʱهʧʽ الʺʨضǼ ʧʽʴالȞʷل الʺقابل إذا دار الʺʳʱه 
 ȋقاʻالǼ ًف دورة مروراʸن) d ، c(  هʳʱʺالǼ الهʸة اتʢل نقʨح) a( .    

  المحصلة ويتغير الإتجاه يقل مقدار 
   - : ʴادسالʴؤال ال

  ʴʸة ائلحل الʻالʯال  : -   
  مع الʺʨʴر الأفقي الʺʨجب .Ǽ( 130)اتʳاه ʻʸǽع زاوȄة مقدارها   )km/h)  150تʴʱرك سʽارة ʶǼرعة ( أ ) 

  الʺʢلʨب : 
  .أخʱر مقʽاس رسʦ مʻاسب ثʦ أكʱب مقدار واتʳاه الʺʳʱه* 

أدواتʥ الهʻدسʽة أرسʦ الʺʳʱه الʺعʰر عʧ سرعة  * Ǽاسʵʱدام
  الʽʶارة .

  نختار مقياس رسم مناسب  
cm = 30 km/h 1 

 cm = 150 km/h 5 

 130بإتجاه   cm 5 أي انه طول المتجه 

  
  
  
  
  
  
  

a

b

a


b


C

d

θ ൌ 130° 
ܺା 

ܻା 
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b(الȞʷل الʺقابل ʲʺǽل مʳʱهان  ( ب ) 


  ) ، (a


  ȑʨʱʶفي م (   

  أفقي واحد هʨ مȑʨʱʶ الʸفʴة والʺʢلʨب حʶاب :        
   مʸʴلة الʺʳʱهʧʽ ( مقداراً واتʳاهاً ) . – 1

ࡾ  ൌ ૛ࢇ√ ൅ ૛࢈ ൅ ૛ ൈ ࢇ ൈ ࢈ ൈ   	ࣂ࢙࢕ࢉ
ࡾ  ൌ √ૡ૛ ൅ ૟૛ ൅ ૛ ൈ ૡ ൈ ૟ ൈ   	૜૙࢙࢕ࢉ

ࡾ ൌ ૚૜. ૞૜		࢛ 

  
  
  

baحاصل الʹرب الاتʳاهي (   – 2   


 ʺلل (. ( ًاهاʳمقداراً وات ) ʧʽهʳʱ    
ሬሬԦࢇ ൈ ሬሬԦ࢈ ൌ ࢇ ൈ ࢈ ൈ    ࣂ࢔࢏࢙

ሬሬԦࢇ ൈ ሬሬԦ࢈ ൌ ૡ ൈ ૟ ൈ ૜૙࢔࢏࢙ ൌ ૛૝			ࢁ૛ 
  

baحاصل الʹرب الداخلي (   - 3


 ʧʽهʳʱʺلل (   .	

ሬሬԦࢇ ∙ ሬሬԦ࢈ ൌ ࢇ ൈ ࢈ ൈ  ࣂ࢙࢕ࢉ
ሬሬԦࢇ ∙ ሬሬԦ࢈ ൌ ૡ ൈ ૟ ൈ ૜૙࢙࢕ࢉ ൌ ૝૚. ૞૟	 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

a =  8   Unit 

b =  6  Unit 

0=   30    
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  : ʶادسالتاǼع / الʶؤال 
تؤثر قʨتان ( ج )   NF 801 

ر الأفقʨʴʺاه الʳاتǼجب ،  يʨʺال NF 602 
  ةȄع زاوʻʸǽ اهʳفي ات 60  مع

 الʺʨجب عʻد نقʢة تقاʡع مʴاور الإسʻاد والʺʢلʨب :  يالʺʨʴر الأفق

. ʧʽهʳʱʺال ( اسبʻم ʦاس رسʽقʺǼ ًاʻʽعʱʶم ) لʲم 

 Ǽاسʵʱدام ʡرȄقة مʨʱازȑ الأضلاع أحʶب مʸʴلة الʺʳʱهʧʽ مقداراً واتʳاهاً . -1

  

لʢائرة برسʦ الʺʶار الذȑ  الألىقام جهاز الʴاسب ( د ) 
 ( A )ة ʻʺدىسلʱؔه الʢائرة مʧ لʤʴة إقلاعها مʧ ال

الȞʷل  علىفʸʴلʻا  (B) الʺدیʻةحʱى هʢʰت في 
  الʺقابل والʺʢلʨب : 

ب الإزاحة الʺʸʴلة للʢائرة مقداراً أحǼʶالȞʷل  مʱʶعʻʽاً       
  واتʳاهاً .

  ) cm : 300 Km 1( علʺاً Ǽأن مقʽاس الرسʦ الʺʵʱʶدم  
   
  

R=4.1 cm           R =4.1 x 300 = 12300 km 
  
قʨتان )  و ( NF 501 

  ، NF 202 
 ؟ و ʧʽتʨلة للقʸʴر مʰل ... ما مقدار أكʸʴة  ما مقدار أصغر م  

    هذیʧ الʺقدارʧȄ . علىنʸʴل  مʱىللقʨتʧʽ ؟ أذؗر       
  )  N 30وأصغر محصله هي طرحهما (      )  N 70هي جمعهما (   محصلة أكبر 

ଵܨ ൌ 8	ܿ݉ 

ଶܨ ൌ 6	ܿ݉ 

θ ൌ 60	° 

A B
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  الحركة:   الأولىالوحدة 
  الفصل الأول :
  تحليل المتجهات

  )  تحليل المتجهات . 2 – 1الدرس  ( 
  الʴؤال الأول :   

   : الʯالʻة رةالعʮا علʻهʤ أو الʠʶʸلح العلʸي الذȏ تدل أكʯب بʥʻ القʦسʥʻ الاس   
ʱʰي الʺʳʱه .مدىاسʰʱدال مʳʱه ما ʳʱʺǼهʧʽ مʱعا        .. )تحليل المتجهات(..     ʽʺʶǽ ʧان مرؗ

  الʴؤال الʰاني :   
  : الʯالʻةأكʸل العʮارات العلʻʸة  - ب       

ʰة   -1    فإن   N(10)تʶاوȑ    (X)الإسʻادمع مʨʴر   (°45)لقʨة تʻʸع زاوȄة  الأفقʽةإذا ؗانت قʽʺة الʺرؗ
       ... Ȑاوʶت ʧتʨʽʻحدة الʨة بʨة للقʽة الراسʰ   ...  .7.07قʽʺة الʺرؗ

  .  ....تحليل المتجهاتالعʺلʽة الʺعاكʶة لعʺلʽة جʺع الʺʳʱهات تʶʺى ... -2
  وتʻʸع زاوȄة   .5.تʶاوN ( ȑبʨحدة ( في الȞʷل الʺقابل  )F (القʨة  -3

  مع الʺʨʴر الʺʨجب للʻʽʶات .. °53.13ا ...مقداره     
  

  الʴؤال الʰالث :
  - : الʯالʻة) في الʸرȁع الʦاقع أمام أنʴب إجاǺة لؒل مʥ العʮارات   ضع علامة  (  

1- ʧʽهʳʱلة مʸʴعا إذا ؗانت مʱمدىمʧ  ȑاوʶ(20)تN   ةʰ  فʨؔʱن  N(10)لهذه الʺʸʴلة تʶاوȑ  الأفقʽةوالʺرؗ
ʰة    والʺʸʴلة بʨحدة الدرجات تʶاوȑ :   رأسʽةالالزاوȄة الʺʨʸʴرة بʧʽ الʺرؗ

    
         30                      60                   90                  120  

  
ʱʰه Ǽالاتʳاه الرأسي   )θ( زاوȄة  الأفʻʸǽȘع مع   (a)إذا ؗان مʳʱه  -2    تʶاوȑ :  (ay)فإن مرؗ

         θ a sin                θ a cos                 sin

a

               cos

a

  
  

  تʶاوȑ :في الȞʷل الʺقابل بʨحدة الʨʽʻتʧ   (F)تʨؔن قʽʺة القʨة  -3
           5                                                    10                   
           20                                                           40  

  
  

  
  

yF

xF

4  N 

3  N  0.0

yF ?F

NFX 5

60

WWW.KweduFiles.Com
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  : راǺعالʴؤال ال
ʰة        ʰة ال الأفقʽةأحʶب الʺرؗ   لؔل قʨة مʧ القȐʨ الʺʨضʴة ǼالȞʷل : رأسʽةوالʺرؗ

   

  : ʳامسالʴؤال ال
  . الʱالʽةأ )  أحʶب مقدار القʨة الʺʸʴلة واتʳاهها في ؗل حالة مʧ الʴالات   
         1-  NFy 12         NFX 5,  	

࢘ࡲ ൌ ට࢞ࡲ૛ ൅ ૛࢟ࡲ ൌ ඥ૞૛ ൅ ૚૛૛ ൌ ૚૜	ࡺ 

ી ൌ ૚ିܖ܉ܜ
࢟ࡲ
࢞ࡲ

ൌ ૚ିܖ܉ܜ
૚૛
૞
ൌ ૟ૠ. ૜ૡ° 

       2- NFy 6NFX 8,    

࢘ࡲ ൌ ට࢞ࡲ૛ ൅ ૛࢟ࡲ ൌ ඥૡ૛ ൅ ሺെ૟ሻ૛ ൌ ૚૙	ࡺ	

ી ൌ ૚ିܖ܉ܜ
࢟ࡲ
࢞ࡲ

ൌ ૚ିܖ܉ܜ
െ૟
ૡ

ൌ െ૜૟. ૡ૟°	

2- NFy 15NFX 8,      

࢘ࡲ ൌ ට࢞ࡲ૛ ൅ ૛࢟ࡲ ൌ ඥሺെૡሻ૛ ൅ ሺ૚૞ሻ૛ ൌ ૚ૠ	ࡺ 
  

ી ൌ ૚ିܖ܉ܜ
࢟ࡲ
࢞ࡲ

ൌ ૚ିܖ܉ܜ
૚૞
െૡ

ൌ െ૟૚. ૢૡ°	

              

y  

X 

10 N 

53

 ) 1شكل (  

37

y  

X 

10 N 

135

y  

X 

N210

 ) 3شكل (   ) 2شكل (  

y  

X 

10 N 

210

 ) 4شكل (  

180

y  

X 
10 N 315

y  

X 

 ) 6شكل (   ) 5شكل (  

௫ܨ ൌ 6	ܰ 

௬ܨ ൌ 8	ܰ 

௫ܨ ൌ 6	ܰ 

௬ܨ ൌ 8	ܰ 

௫ܨ ൌ െ10	ܰ 

௬ܨ ൌ 0	ܰ 

௫ܨ ൌ 7.07	ܰ 

௬ܨ ൌ െ7.07	ܰ 

௫ܨ ൌ െ8.66	ܰ 

௬ܨ ൌ െ5	ܰ 

௫ܨ ൌ െ10	ܰ 

௬ܨ ൌ 10	ܰ 

10 N 
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    N(50)فإذا ؗان وزن الʦʶʳ  (°30)بزاوȄة  الأفȘب ) جʦʶ مʱʶقر على مȐʨʱʶ مائل أملس ʽʺǽل على 
     . ʦʶʳي وزن الʱʰ   أحʶب ؗل مʧ مرؗ

	ك الجسمالقوة الموازية للمستوي المائل  والتي تؤدي الى تحريمركبة  

࢞ࡲ ൌ ࣂ	࢔࢏࢙	࢝ ൌ ૞૙࢙࢔࢏૜૙ ൌ ૛૞	ࡺ 
  العمودية  للمستوي المائلمركبة 

࢟ࡲ ൌ ࣂ	࢙࢕ࢉ	࢝ ൌ ૞૙࢙࢕ࢉ૜૙ ൌ ૝૜. ૜	ࡺ 
  

ʱʰي مʳʱه ما   ج ) إذا ؗانت مرؗ







 Unitvx 6  








 Unitvy   أحʶب :  ...,8

  مقدار الʺʳʱه . -1     

࢘ࡲ ൌ ට࢞ࡲ૛ ൅ ૛࢟ࡲ ൌ √૟૛ ൅ ૡ૛ ൌ ૚૙	ࡺ   

  
  

ʰة  الʺʳʱهتʻʸعها  الʱيالزاوȄة  -2         . الأفقʽةمع الʺرؗ
  

ી ൌ ૚ିܖ܉ܜ
࢟ࡲ
࢞ࡲ

ൌ ૚ିܖ܉ܜ
ૡ
૟
ൌ ૞૜. ૚૜°	

 
 
 

  
  

  . الʺقابل د ) أحʶب مʸʴلة القȐʨ الʺʨضʴة ǼالȞʷل
   
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
     
  

4545
45

3 N3 N

2 N

 25N  25N 

 25N 
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  الحركة  : الأولىالوحدة 
  الفصل الأول :

  حركة المقذوفات
  )  حركة القذيفة . 3 – 1الدرس  (  
  الʴؤال الأول :   

    : الʯالʻةؕل عʮارة مʥ العʮارات  علʻهأكʯب بʥʻ القʦسʥʻ الاسʤ أو الʠʶʸلح العلʸي الذȏ تدل      
)  ........القذائف.......(    الأجʶام الʱي تقذف أو تʢلȘ في الهʨاء وتʱعرض لقʨة جاذبʽة الأرض .    -1

        

ة الرأسʽة  -2 ʰة الʴرؗ ة الأفقʽة ومرؗ ʰة الʴرؗ  مʧ مʱغʽر خالʽةعلاقة بʧʽ مرؗ

       . ʧمعادلة المسار.(                          الزم......  (
          

  علىالʺʶافة الأفقʽة الʱي تقʢعها القذǽفة بʧʽ نقʢة الإʡلاق ونقʢة الʨصʨل - 3

  )  ...المدى...............(.               بʻقʢة الإʡلاق .                 الʵط الأفقي الʺار
                

  الʴؤال الʰاني : 
) أمام العʮارة غʻر الʲʻʲʶة علʻʸاً  X) أمام العʮارة الʲʻʲʶة علʻʸاً ، وعلامة (  ضع بʥʻ القʦسʥʻ علامة ( 

    في ؕل مʸا یلي :
1(   )    ) ةȄمقذوف بزاو ʦʶار جʶن مʨȞǽ  (  ر الأفقيʨʴʺافئ في  على) مع الȞع مʢى قʻʴʻل مȞش

 غʽاب الاحʱؔاك مع الهʨاء . 

 القذǽفة جʦʶ مʴʱرك Ǽعʳلة مʤʱʻʺة تʴت تأثʽر وزنه فقط . )   ×(    )2

3(   ) .  ( ؔاكʱد إهʺال الاحʻع) ةʱرعة ثابʶǼ نʨؔاه الأفقي تʳفة في الاتǽة القذ  )  حرؗ

4(   ) ة الأ ة الرأسʽة مʱراʧʽʱʢǼ .  )  الʴرؗ  فقʽة للقذǽفة والʴرؗ

5(  )  . اءʨؔاك مع الهʱة الاحʳʽʱها نʱأ سرعʡاʰʱفة وتǽار القذʶل مȞر شʽغʱی  ( 

ة مʤʱʻʺة الʶرعة ، )   ×(    )6 ة القذǽفة في الاتʳاه الرأسي تʨؔن حرؗ  تزداد الʺʶافة الʺقʨʢعة .  وȃالʱاليحرؗ

) فإن شȞل الʺʶار ʨȞǽن  90الʺʨʴر الأفقي تʶاوȑ ( إلىǼالʰʶʻة  إذا ؗانت زاوȄة الإʡلاق لقذǽفة)    ×(   )7
 نʸف قʢع مȞافئ .

 القذǽفة  وʰʸȄح الʺʶار قʢعاً مȞافئاً غʽر حقʽقي عʻد إهʺال مقاومة الهʨاء . مدȐیʻʱاقص )     ×(   )8

إذا قذف جʶǼ ʦʶرعة ابʱدائʽة مقدارها )   ×(    )9  sm )  30(ي اتʳاه ʻʸǽع مع الأفȘ زاوȄة مقدارها ف 20/
ʰة سرعʱه الابʱدائʽة في الاتʳاه الرأسي   فإن مرؗ  sm /14. 

10(   )   ʦʶقذف ج   (ة  مقدارها  علىأ  إلىȄبزاو)30  (  ȑاوʶاه الأفقي تʳه في الاتʱة سرعʰ فإذا ؗانت مرؗ
sm /)38(  ȑاوʶي قذف بها تʱرعة الʶفإن ال  sm /16 . 
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  تاǼع / الʶؤال الʲاني : 
 ؟عʻد إهʺال مقاومة الهʨاء . الʺʲاليʶǽقط مʶار القذǽفة الʶرȄعة جداً  أسفل القʢع الʺȞافئ )    ×(   )11

ʰة الأفقʽة)    ×(   )12 ان  الʺدȐ الأفقي  كلʺا ؗانت زاوȄة الإʡلاق لʺقذوف أكʰر ؗانت الʺرؗ للʶرعة أكʰر، وؗ
 للقذǽفة أكʰر . 

13(   )  . افئȞع مʢار هي معادلة قʶʺر معادلة الʰʱتع  ( 

14(   )   لانʸǽ ʧʽʱفǽاء فإن ؗل قذʨاب مقاومة الهʽد غʻها ،وعʶرعة نفʶالǼ لاق عدة قذائفʡد إʻع  (
)90(للʺدȐ نفʶه عʻد إʡلاقهʺا بزاوʧʽʱȄ مʨʺʳعهʺا    . 

)90(عʻد الʱعȄʨض في معادلة الʺʶار بزاوȄة )    ×(   )15    افئȞع مʢف قʸن نʨȞǽ فةǽار القذʶفإن م 

16( )    دد الارتفاعʴي تʱهي ال Șة مع الأفȄالʺقذوف بزاو ʦʶʳقذف بها الǽ يʱرعة الʶة للʽة الرأسʰ  )  الʺرؗ

              . Șʽلʴʱال ʧالرأسي وزم 

 ارتفاع ، تʨؔن قد قʢعت ضعف الʺدȐ الأفقي . أقʸى إلىʨل القذǽفة عʻد وص)   ×(    )17

18(   )  ةʽة هي أفقʽدائʱة الابʽها الأفقʱي أن سرعʻعǽ ʥصفراً فإن ذل ȑاوʶة تȄفة بزاوǽلاق قذʡد إʻع  ( 

 فقط .                  

19 (   )   لʲʺي تʱة الʢقʻالǼ عد مرورهǼ رعة مقذوفʶة لʽة الرأسʰ  ارتفاع  قʸىأ) ʨȞǽن اتʳاه الʺرؗ

   أسفل . إلىʰʸǽح اتʳاهها               

20 (   )   اءʨر الهʽاب تأثʽد غʻفة  على) عǽة القذ   یʱغʽر شȞل مʶارها ومقدار الʺدȐ الأفقي .  لاحرؗ

   - الʴؤال الʰالث :
  - :ʸǺا تراه مʹاسʮاً  الʯالʻةالعʮارات أكʸل 

ة رأسʽة وتʨؔن   -1 ʰة مʧ حرؗ ة مرؗ ة القذǽفة هي حرؗ ة  على .ة منتظمةبعجل. حرؗ الʺʨʴر الرأسي، وحرؗ
 الʺʨʴر الأفقي . على .بسرعة منتظمة...  أفقʽة وتʨؔن 

واتʳاهها  ..الجاذبية..ʱؗلة الʦʶʳ الʺقذوف هي قʨة   علىعʻد غʽاب الاحʱؔاك تʨؔن القʨة الʨحʽدة الʺؤثرة  -2
 ʨʴن نʨȞǽ ..الأسفل ..   .   

ʰة الأفقʽة لʶرعة الʦʶʳ الʺقذوف  -3 الʺقدار ،  بʻʽʺا تʨؔن  .ثابتة...القʢع الʺȞافئ تʨؔن  مʶار علىالʺرؗ
 الʺقدار  .  ..متغيرة..الʶرعة الرأسʽة 

4- ) ȑاوʶر الأفقي تʨʴʺة للʰʶʻالǼ فةǽلاق القذʡة إȄإذا ؗانت زاو90 .حʰʸǽ فةǽار القذʶخطا رأسيا.) فإن م .
 )  .   0نت زاوȄة الإʡلاق تʶاوȑ (إذا ؗا  ...نصف قطع مكافئشȞل مʶار . على،بʻʽʺا ʨȞǽن 

أقʸى ارتفاع تʨؔن قد  إلى)  مع الʺʨʴر الأفقي ، وعʻدما تʸل   عʻدما تقذف قذǽفة بزاوȄة (  -5
 الʺدȐ الأفقي     .  ....نصفقʢعت.

ʰة الʶرعة الأفقʽة لʺقذوف ما أقل فإن الʺدȐ الأف -6   .. أقل.قي ʨȞǽن  ؗلʺا ؗانت مرؗ
  

WWW.KweduFiles.Com



ة للفʻزȂاء  –الʦʯجʻه الفʹي العام للعلʦم  –وزارة الʯرʻȁة   14صفʲة  - يبʹʣ أسئلة الʶف الʲادȏ عʵر العلʸ -اللʱʹة الفʹʻة الʯʵʸرؕ

 14

  :  لثتاǼع / الʶؤال الʲا 
 

smقذفت ؗرة ʶǼرعة ابʱدائʽة مقدارها- 7 ) فʨصلت  Ǽ60اتʳاه ʻʸǽع مع الʺʨʴر الأفقي زاوȄة مقدارها ()30(/
smرتفاع بʨحدة ، فʨؔʱن سرعʱها الرأسʽة عʻد ذلʥ الا )s)3ارتفاع لها Ǽعد ( أقʸى إلى  .صفر.. /

إذا تʦ إʡلاقه Ǽالʶرعة نفʶها ولʧؔ  إلʽهالʺدȐ نفʶه الذʸǽ ȑل  إلى) فإنه ʸǽل  60جʦʶ قذف بزاوȄة  (- 8
 .  ..30°...بزاوȄة مقدارها  

smقذفت ؗرة ʶǼرعة مʳʱهة مقدارها - 9 فإن زمʧ تʴلʽقها عʻدما تعʨد ) ‘  30في اتʳاه ʻʸǽع زاوȄة ( )40(/
 .ثانʽة ...4..الʺȐʨʱʶ نفʶه الذȑ قذفت مʻه ʶǽاوȑ  . إلى

الʺʨʴر الأفقي  إلى) Ǽالʰʶʻة Ǽ (الʶرعة الابʱدائʽة نفʶها وȃزاوȄة m) ،  (m2 )أʡلقت قذǽفʱان ʱؗلʱهʺا (- 10
 ) .mالʺʶار للقذǽفة ( مدȐ ...يساوي..) . m2الʺʶار للقذǽفة ( مدȐنفʶه فʨȞʽن 

sm) مع الʺʨʴر الأفقي وʶȃرعة ابʱدائʽة مقدارها 60أʡلقت قذǽفة بزاوȄة  (- 11 وȃإهʺال مقاومة الهʨاء  )20(/
ݕ .فʨؔʱن معادلة الʺʶار للقذǽفة هي  ൌ √3ܺ െ 0.0166ܺଶ.... 

smقذفت ؗرة ʶǼرعة مʳʱهة مقدارها -12 وȃإهʺال مقاومة الهʨاء ʨȞǽن  ) ، 30في اتʳاه ʻʸǽع زاوȄة ( )30(/
 ........m . (.....11.25 ( القذǽفة بʨحدة إلʽهارتفاع تʸل  أقʸى

smفي الʶؤال الʶابʨȞǽ Șن مقدار الʶرعة لʤʴة اصʢدام الؔرة Ǽالأرض بʨحدة -13  ....30... مʶاوȄا ./

 ......-30°...... في الʶؤال الʶابȘ اتʳاه سرعة اصʢدام الؔرة مع سʢح الأرض-14

عʻدما  وȃالʱاليدخل في الاعʰʱار انʻʴاء سʢح الأرض ، عʻد دراسة الʺقذوفات Ǽعʽدة الʺدʳǽ ، Ȑب أن ی- 15
 ....قمرا صناعيا...جʦʶ ما  ʶǼرعة مʻاسʰة سʳʽعله ʶǽقط حʨل الأرض وʰʸȄح  ʢǽȘل

  

  
  

   - : راǺعالʴؤال ال
  

  - : الʯالʻة) في الʸرȁع الʦاقع أمام أنʴب إجاǺة لؒل مʥ العʮارات   ضع علامة  (  

انت إزاحة الʦʶʳ الأفقʽة تʶاوv  ȑعʧ سʢح الأرض ʶǼرعة أفقʽة ( )m)80قذف  حʳر مʧ ارتفاع - 1 ) وؗ
m)40(  حدةʨة بʽرعة الأفقʶفإن مقدار ال .sm /   : ȑاوʶت 

               5                10                   20                 40  
شȞل مʶار نʸف قʢع مȞافئ عʻدما تʨؔن  علىبزاوȄة مع الʺʨʴر الأفقي  تʨȞǽن شȞل مʶار قذǽفة أʡلق- 2

 الزاوȄة Ǽالدرجات مʶاوȄة :     

  0                 45                  60                 90    
smوʶȃرعة ابʱدائʽة ) مع الʺʨʴر الأفقي  030أʡلقت قذǽفة بزاوȄة (- 3 ، فإن الزمʧ الذȑ تʱʶغرقه  )40(/

 الʲانʽة ʶǽاوȑ :      ةارتفاع بʨحد أقʸى إلىالقذǽفة للʺʨصʨل 

  2                 1.732                   3.46                  4   
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G 

C

  : راǼعتاǼع / الʶؤال ال
   ) ʶǽاوm : ȑالقذǽفة بʨحدة ( إلʽهل ارتفاع تʸ أقʸىفي الʶؤال الʶابʨȞǽ Șن - 4

  5                 10                   20                  40   
الʵط  علىفي الʶؤال الʶابʨȞǽ Șن الʺدȐ الأفقي الذȑ تʰلغه القذǽفة عʻد اصʢدامها Ǽالأرض عʻد نقʢه تقع   - 5

                                              :) ʶǽاوm ȑالʺار بʻقط القذف  بʨحدة (

  80                 160                   138.56                 346.41   
ʰة  )  60(والʲانʽة بزاوȄة )  30(بزاوȄة  الأولىأʡلقت قذǽفʱان ʶǼرعة ابʱدائʽة مʶʱاوȄة ،  – 6 فʨؔʱن الʺرؗ

  :   الأولىالقذǽفة الرأسʽة لʶرعة 
         .ةʽانʲفة الǽرعة القذʶة لʽة الرأسʰ ʰة الرأسʽة لʶرعة القذǽفة الʲانʽة. مʶاوȄة الʺرؗ  مʲلي الʺرؗ

      . ةʽانʲفة الǽرعة القذʶة لʽة الرأسʰ ʰة الرأسʽة لʶرعة القذǽفة الʲانʽة. أكʰر مʧ الʺرؗ   أصغر مʧ الʺرؗ
ʰة  )  60(والʲانʽة بزاوȄة )  30(بزاوȄة  الأولىوȄة ، أʡلقت قذǽفʱان ʶǼرعة ابʱدائʽة مʶʱا – 7 فʨؔʱن الʺرؗ

  :   الأولىالأفقʽة  لʶرعة القذǽفة 
        .ةʽانʲفة الǽرعة القذʶة لʽة الأفقʰ ʰة الأفقʽة لʶرعة القذǽفة الʲانʽة. مʶاوȄة الʺرؗ  مʲلي الʺرؗ

     ةʰ ʰة الأفقʽة لʶرعة القذǽفة الʲانʽة.     الأفقʽة لʶرعة القذǽفة الʲانʽة .   أكʰر مʧ الʺرؗ  أصغر مʧ الʺرؗ

     :ؗرتان قذفت أحدهʺا أفقʽاً والأخرȐ أسقʢت رأسʽاً في الʨقت نفʶه ، Ǽإهʺال مقاومة الهʨاء فإن  – 8

  لانʸة . إلىالؔرتان تʤʴح الأرض في نفس اللʢس        
  ي تقذف أفقʱل الؔرة الʸاً تʽح الأرض أولاً . إلىʢس  
    لʸاً تʽت رأسʢي أسقʱح الأرض أولاً .  إلىالؔرة الʢس    

  .   ًاʽت رأسʢي أسقʱل الؔرة الʨوص ʧف زمʸغرق نʱʶاً تʽي تقذف أفقʱالؔرة ال  
 مع الʺʨʴر الأفقي ؗʺا في الȞʷل الʺʳاور )(أʡلقت قذǽفة بزاوȄة  – 9

ʰة ا   ) : cلʶرعة الأفقʽة للقذǽفة عʻد نقʢة (فʨؔʱن مرؗ
     ) ةʢد نقʻة عʽرعة الأفقʶة الʰ         )  . GمʶاوȄة مرؗ

    ) ةʢد نقʻة عʽرعة الأفقʶة الʰ    )  . Gأكʰر مʧ مرؗ
    ) ةʢد نقʻة عʽرعة الأفقʶة الʰ   .       )  . Gأصغر مʧ مرؗ
    .  فرʸلل    

ʰة الʶرع – 10  ) : cة الرأسʽة للقذǽفة عʻد نقʢة  (في الʶؤال الʶابȘ تʨؔن مرؗ

     ) ةʢد نقʻفة عǽة للقذʽرعة الرأسʶة الʰ         )  . GمʶاوȄة مرؗ
     ) ةʢد نقʻفة عǽة للقذʽرعة الرأسʶة الʰ    )  . Gأكʰر مʧ مرؗ
     ) ةʢد نقʻفة عǽة للقذʽرعة الرأسʶة الʰ   .       )  . Gأصغر مʧ مرؗ

      .  فرʸلل  
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  : راǼعتاǼع / الʶؤال ال
مع )    ( أفقي مʺʧȞ لقذǽفة تʢلȘ مʧ مدفع ، ʳǽب أن تʨؔن  زاوȄة القذف  مدȐأكʰر  علىللʨʸʴل  – 11

 الʺʨʴر الأفقي مʶاوȄة Ǽالدرجات   :            

  0                 30                45                        60  
ʰة سرعʱه الأفقʽة مʶاوȄة ) 45(قذفت ؗرة بزاوȄة  – 12 انت مرؗ smمع الʺʨʴر الأفقي وؗ ، فʨؔʱن قʽʺة  )20(/

smبʨحدة  )m)2ارتفاع  علىهذه الʶرعة    مʶاوȄة : /
     0                 10               20                       40   

smمع الʺʨʴر الأفقي وʶȃرعة ابʱدائʽة مقدارها )  45(أʡلقت قذǽفة بزاوȄة  – 13 فإن مقدار سرعة  )220(/
smالقذǽفة لʤʴة اصʢدامها ʢʶǼح الأرض بʨحدة  /  ȑاوʶت: 

     14.14                 20                28.28                 56.56   
  

 في الʶؤال الʶابʨȞǽ Șن اتʳاه سرعة اصʢدام الؔرة مع الأرض ʻʸǽع زاوȄة : – 14

 )45(                 . ر الأفقيʨʴʺق الʨف )45( . ر الأفقيʨʴʺت الʴت 

 )26.63(             .ر الأفقيʨʴʺق الʨف  )26.63( .ر الأفقيʨʴʺت الʴت 

الʺʨʴر الأفقي  إلى) Ǽالʰʶʻة Ǽ (الʶرعة الابʱدائʽة نفʶها وȃزاوȄة ʱؗm) ،  (m2 )لʱهʺا (أʡلقت قذǽفʱان - 15
  ) :  m2نفʶه فʨȞʽن الارتفاع الرأسي الذȑ تʰلغه  القذǽفة (

        اȄاوʶفة (مǽلغه  القذʰت ȑالارتفاع الرأسي الذm (   . 

   عȃفة (رǽلغه  القذʰت ȑالارتفاع الرأسي الذm (    . 

  فʸفة (نǽلغه  القذʰت ȑالارتفاع الرأسي الذm (    . 

  ليʲفة (مǽلغه  القذʰت ȑالارتفاع الرأسي الذm (    . 

sm مع الʺʨʴر الأفقي ، وʶȃرعة ابʱدائʽة مقدارها)  45أʡلقت قذǽفة بزاوȄة ( - 16 وȃإهʺال مقاومة  )10(/
 ȑاوʶة تʽة الأرضʽاذبʳلة الʳار عʰʱاء واعʨ10(/2اله( sm  : فةǽار القذʶن معادلة مʨؔʱف .  

   xxy  21.0                  .         xxy  22.0. 

 xxy  2707.0                   .        xxy  2141.0. 

بزاوȄة  الأولى) Ǽالʶرعة الابʱدائʽة نفʶها ، و بزاوʱȄي إʡلاق مʱʵلفʱؗm) ،  (m2  ʧʽʱلʱهʺا (أʡلقت قذǽفʱان - 17
)30) ةȄة  بزاوʽانʲوال (60 ةʰʶʻالǼ (ف إلىǽالأفقي للقذ Ȑن الʺدʨȞʽه فʶر الأفقي نفʨʴʺةال  )m  .(  

  فʸفنǽالأفقي للقذ Ȑةالʺد  )m2 (         .  ًاȄاوʶفمǽالأفقي للقذ Ȑةالʺد  )m2 (. 

   ليʲفمǽالأفقي للقذ Ȑةالʺد  )m2 (      .     الʲعة أمȃفأرǽالأفقي للقذ Ȑةالʺد  )m2 (. 
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   - : ʳامسالʴؤال ال
     :  الʯاليحʴب وجه الʸقارن الʠʸلʦب في الʱدول  قارن بʥʻ ؕل مʸا یلي ) : أ(    

  

 الʦʲʸر الأفقي  الʦʲʸر الرأسي  وجه الʺقارنة

 ʦʶʳة ل نʨع الʴرؗ
  منتظمة السرعة  منتظمة العجلة )   مقذوف بزاوȄة ( 

عʳلة جʦʶ مقذوف 
  صفر  عجلة الجاذبية  )   بزاوȄة ( 

  90  صفر    وجه الʺقارنة
شȞل مʶار قذǽفة 
عʻدما تʢلȘ بزاوȄة 
 مع الʺʨʴر الأفقي 

  خط رأسي  نصف قطع مكافئ

  الʸدȎ الأفقي   ارتفاع  أقʶى  وجه الʺقارنة
لاقة الرȄاضʽة الع

  لʦʶʳ مقذوف بزاوȄة
 )    (  

࢞ࢇ࢓ࢎ  ൌ
࢜૙
૛࢙࢔࢏૛ࣂ

૛ࢍ
ࡾ    ൌ

࢜૙
૛࢙࢔࢏૛ࣂ

ࢍ
  

  الʴرعة الرأسʻة   الʴرعة الأفقʻة   وجه الʺقارنة
العلاقة الرȄاضʽة 

࢞࢜ لʦʶʳ مقذوف بزاوȄة  ൌ ࢜૙ࣂ࢙࢕ࢉ   ࢜࢟ ൌ ࢜૙࢙ࣂ࢔࢏  

  

    :ا ؕل مʥ علʻهأذؕر العʦامل الʯي یɾʦʯف  ) : ب(               

  ) مع الʺʨʴر الأفقي   . معادلة الʺʶار لقذǽفة أʡلقت بزاوȄة  (  - 1
  السرعة الإبتدائية                           زاوية القذف 

  ) مع الʺʨʴر الأفقي   . اوȄة  (  ارتفاع تʰلغه قذǽفة أʡلقت بز  أقʸى- 2
  السرعة الإبتدائية                           زاوية القذف  
  ) مع الʺʨʴر الأفقي   .  الʺدȐ الأفقي لقذǽفة أʡلقت بزاوȄة  (  - 3

  السرعة الإبتدائية                           زاوية القذف 
 ) مع الʺʨʴر الأفقي   . شȞل مʶار قذǽفة أʡلقت بزاوȄة  (  - 4

  مقاومة الهواء          السرعة الإبتدائية                           زاوية القذف  
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     :علʻʸاً سلʸʻاً   تعلʻلاعلل لؒل مʸا یلي  ) : ج(               
  .عدʦǽ الاحʱؔاك ، تʰقي سرعʱها ثابʱة سʢح أفقي علىعʻد دحرجة ؗرة - 1
  لأنه لاتوجد قوة تؤثر على الجسم فتصح العجلة معدومة  
   ) مع الʺʨʴر الأفقي .     (   عدم وجʨد عʳلة أفقʽة للʦʶʳ الʺقذوف بزاوȄة  -2

  لأنه لايوجد قوة  تؤثر على الجسم في الإتجاه الأفقي 
أفقي  مدȐ عة ابʱدائʽة مʶʱاوȄة ، فʨȞʽن للقذǽفة الʱي أʡلقت بزاوȄة أʡلاق أكʰر ، أʡلقت قذǽفʱان ʶǼر  -3

 أصغر

 cos v = xيقل بزيادة الزاوية فيقل المدى الأفقي   cosلأن  

 الʺʨʴر الأفقي . إلىیʱغʽر مʶار القذǽفة بʱغʽʽر زاوȄة الإʡلاق Ǽالʰʶʻة  -1

  ها الجسم لأن معادلة المسار تتوقف على الزاوية التي قذف ب
2- . ȋʨʰاء الهʻها أثʰʶʱؔي تʱها الʶد هي نفʨعʸاء الʻفة أثǽي تفقدها القذʱرعة الʶال 

  وفي الهبوط تسارع  ذبية ) ولكن تكون في الصعود تباطؤلأنها تتحرك بنفس العجلة ( عجلة الجا
 

    یلي  فʴر ما ) : د(               
   ) مع الʺʨʴر الأفقي بزاوȄة (  ) Ǽالʶرعة الابʱدائʽة نفʶها ، و  ʱؗm) ،  (m2لʱهʺا (أʡلقت قذǽفʱان  -1

  )   m2(  ة) ʶǽاوȑ الʺدȐ الأفقي للقذǽف m(  ةفʨȞʽن الʺدȐ الأفقي للقذǽف
ࡾتلة الجسم لأن المدى الأفقي لايتوقف على ك ൌ

࢜૙
૛࢙࢔࢏૛ࣂ

ࢍ
  

) والʲانʽة  بزاوȄة (30بزاوȄة ( الأولىǼالʶرعة الابʱدائʽة نفʶها ، و بزاوʱȄي إʡلاق مʱʵلفʧʽʱ أʡلقت قذǽفʱان  -2
60 ةʰʶʻالǼ (إلى ) ةȄلقت بزاوʡي أʱفة الǽه فإن القذʶر الأفقي نفʨʴʺال60  لʸر .  إلى) تʰارتفاع أك  

ሺ૛࢔࢏࢙لأن      ൈ ૜૙ሻ ൌ ሺ૛࢔࢏࢙ ൈ ૟૙ሻ 

  
      الʯالʻةماذا ʲǻدث في الʲالات  ) : ه(              

    .)  نʳʽʱة الاحʱؔاك مع الهʨاء  لʺقدار سرعة قذǽفة أʡلقت بزاوȄة(  - 1
  تقل سرعتها 

   سʢح أفقي عدʦǽ الاحʱؔاك  .     علىرة تʴʱرك لʺقدار سرعة ؗ -2
  تبقى ثابته

الʺʨʴر الأفقي Ǽفرض  إلى) Ǽالʰʶʻة 15) ، (75(لʺʶار قذǽفʧʽʱ یʦʱ إʡلاقهʺا Ǽالʶرعة نفʶها وȃزاوʱȄي  -3
 إهʺال مقاومة الهʨاء .

  يتساوى المدى لكل من القذيفتين 
  
  ا

WWW.KweduFiles.Com



ة للفʻزȂاء  –الʦʯجʻه الفʹي العام للعلʦم  –وزارة الʯرʻȁة   19صفʲة  - يبʹʣ أسئلة الʶف الʲادȏ عʵر العلʸ -اللʱʹة الفʹʻة الʯʵʸرؕ

 19

   - : ʴادسلʴؤال الا
   - :  الʯالʻةحل الʴʸائل   

smمقدارها  ( أ ) قذفت ؗرة ʶǼرعة أفقʽة عʧ سʢح الأرض . Ǽإهʺال مقاومة الهʨاء  )80(mمʧ ارتفاع  )15(/
)10(/2واعʰʱار عʳلة الʳاذبʽة الأرضʽة sm : ب ما یليʶأح.  

  سʢح الأرض. إلىلؔرة الزمʧ الʺʱʶغرق لʨصʨل ا - 1  
ࢅ ൌ

૚
૛
 ૛࢚ࢍ

ૡ૙ ൌ
૚

૛
ൈ ૚૙ ൈ ࢚૛                      ࢚ ൌ ૝					࢙  

  الإزاحة الأفقʽة للؔرة .  - 2  
 ࢞ ൌ ࢜૙ ൈ ࢚ ൌ ૚૞ ൈ ૝ ൌ ૟૙						࢓  
  
smمع الʺʨʴر الأفقي ʶǼرعة  )45(( ب ) أʡلقت قذǽفة بزاوȄة     Ǽإهʺال مقاومة الهʨاء .)25(/

  والʺʢلʨب :        
   . أكʱب معادلة الʺʶار للقذǽفة  – 1

ࢅ ൌ 	ࣂ࢔ࢇ࢚ ∙ ࢞	 െ	
ࢍ

૛࢜૙
૛ ൈ ࣂ૛࢙࢕ࢉ

 ૛ࢄ

ࢅ ൌ 	૝૞࢔ࢇ࢚ ∙ ࢞	 െ	
૚૙

૛ ൈ ૞√૛
૛
ൈ ૛૝૞࢙࢕ࢉ

 ૛ࢄ

ࢅ ൌ ࢞	 െ 	૙. ૛ࢄ૛ 
	 أقʸى ارتفاع . إلىالقذǽفة للʨصʨل  أحʶب الزمʧ الذȑ تʰلغه– 2   
  

࢚ ൌ
࢜૙ ൈ ࣂ࢔࢏࢙

ࢍ
ൌ
૞√૛ ൈ ૝૞࢔࢏࢙

૚૙
ൌ ૙. ૞					࢙ 

الʵط الʺار  علىأحʶب الʺدȐ الأفقي الذȑ تʰلغه القذǽفة علʺا Ǽأنها اصʢدمت Ǽالأرض عʻد نقʢة تقع  – 3
   بʻقʢة القذف .

ࡾ ൌ
࢜૙
૛࢙࢔࢏૛ࣂ
ࢍ

 

ࡾ ൌ
ሺ૞√૛ሻ૛࢙࢔࢏ሺ૛ ൈ ૝૞ሻ

૚૙
ൌ ૞		࢓ 

  احʶب مʳʱه الʶرعة لʤʴة اصʢدام القذǽفة Ǽالأرض . -4
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ت ) مــع الʺʶــȐʨʱ الأفقــي ، فــإذا ؗانــ ʢǽ006لــȘ صــʨʰʻر ملقــى علــى الأرض تʽــارا مائʽــا نʴــʨ الأعلــى بزاوȄــة (( ج )  
  ) .  m (5ا ǽقع على مʶافة ) على أȑ ارتفاع ʸǽدم الʺاء جدار m / s 20(  سرعة الʺاء عʻد مغادرته للʨʰʻʸر 

ࢅ ൌ 	ࣂ࢔ࢇ࢚ ∙ ࢞	 െ	
ࢍ

૛࢜૙
૛ ൈ ࣂ૛࢙࢕ࢉ

 ૛ࢄ

ࢅ ൌ 	૟૙࢔ࢇ࢚ ∙ ૞	 െ	
૚૙

૛ ൈ ૛૙૛ ൈ ૛૟૙࢙࢕ࢉ
ൈ ૞૛ 

ࢅ ൌ ૠ. ૝૚	࢓ 

  
) Ǽالاتʳاه الʺm /s  ʧʽʰ (20  قذفت ؗرة مʧ حافة مʻʰى ʶǼرعة ( د )

  ʱي تʸدم بها الؔرة ǼالʳدارǼالȞʷل ، أوجد ارتفاع الʻقʢة ال
ࢅ ൌ 	ࣂ࢔ࢇ࢚ ∙ ࢞	 െ	

ࢍ

૛࢜૙
૛ ൈ ࣂ૛࢙࢕ࢉ

 ૛ࢄ

ࢅ ൌ 	૜૙࢔ࢇ࢚ ∙ ૞૛	 െ	
૚૙

૛ ൈ ૛૙૛ ൈ ૛૜૙࢙࢕ࢉ
ൈ ૞૛૛

ൌ െ૚૞. ૙૝			࢓					القذف			نقطة		اسفل	 
  m   4.955أي ان النقطة التي تصطدم بها الكرة على ارتفاع    

الأرض والقʺر . فإذا عرفت أن مقدار  علىافʱرض أن جʶʺاً قذف Ǽالʶرعة نفʶها وفي الاتʳاه نفʶه ( ه ) 
القʺر  علىعʳلة الʳاذبʽة 








6
   الʱالʽةسʢح الأرض ،  فʨضح  ʽؗف تʱغʽر الؔʺʽات  علىقʱʺʽه  1

   )xv  ،     ʦʶʳال Șʽلʴت ʧى،    زمʸل  ارتفاع أقʸǽهʽالأفقي    )  إل Ȑالʺد   ،   ʦʶʳال   

  
.................................................................................................................................................  

smارها  مʶاǼقات الʺʰارزة ʶǼرعة ابʱدائʽة مقد احدȐ( و  ) أʡلȘ فهد سهʺاً في   هدفه  إلىلʸʽل   )40(/
     ب،   Ǽإهʺال مقاومة الهʨاء . الʺʢلm)60(  ʨمʶافة  علىالʺʨجʨد 

   . حدد قʽʺة الزاوȄة Ǽالʰʶʻة للʺʨʴر الأفقي  حʻي یʧȞʺʱ فهد مʧ إصاǼة الهدف   – 1

ࡾ ൌ
࢜૙
૛࢙࢔࢏૛ࣂ
ࢍ

 
 

૟૙ ൌ
૝૙૙

૛࢙࢔࢏૛ࣂ
૚૙

 
ી ൌ ૚૚. ૙૚° 

   ) Ǽالʰʶʻة للʺʨʴر الأفقي  . 8أحʶب الʺʶافة الأفقʽة الʱي ǽقʢعها الʶهʦ إذا أʡلȘ بزاوȄة (– 2   

ࡾ ൌ
૝૙૛࢙࢔࢏૛ ൈ ૡ

૚૙
ൌ ૝૝. ૚° 

   الهدف ؟  . إلىفهد هل ʸǽل الʶهʦ الذʢǽ ȑلقه  – 3
  يصل الى الهدف لا  8عندما يطلق السهم بزاوية   
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  الحركة  : الأولىالوحدة 
  : الثانيالفصل 
  دائريةال الحركة 

  )  الحركة الدائرية . 1 – 2الدرس  ( 
  الʴؤال الأول :   

    : الʯالʻةؕل عʮارة مʥ العʮارات  علʻهأكʯب بʥʻ القʦسʥʻ الاسʤ أو الʠʶʸلح العلʸي الذȏ تدل      
1-  ʦʶʳة ال ز دور  علىحرؗ ان ، مع الʺʴافʤة                                                     مʶار دائرȑ حʨل مرؗ

 )حركة دائرية منتظمة(                 .   مʶافة ثابʱة مʻه  على

ة الدائرȄة . -2  )     محور الدوران     (  الʵط الʺʱʶقʦʽ الذȑ تʴدث حʨله الʴرؗ

ة جʦʶ یدور حʨل مʨʴر داخلي . -3  )لية         المغزالحركة      (  حرؗ

ة جʦʶ یدور حʨل مʨʴر خارجي . -4  )      ة مداري حركة    (  حرؗ

5- . ʧع خلال وحدة الزمʨʢس الʺقʨل القʨʡ  ).    السرعة الخطية    ( 

6- . ʧر في وحدة الزمʢف القʸها نʴʶʺǽ يʱان الǽالرادǼ ةȄالسرعة الزاوية    (  مقدار الزاو    ( 

7- . ʧددالتر    .(  عدد الدورات في وحدة الزم            (  

 ) التغير في السرعة الزاوية.(  . ) خلال زمʧ مʴدد ωتغʽر الʶرعة الزاوȄة (  -8

ة . علىالزمʧ الذʱʶǽ ȑغرقه الʦʶʳ لʽدور دورة ؗاملة  -9  )     الزمن الدوري    .(  مʽʴط دائرة الʴرؗ

 )   العجلة الزاوية      .(  معدل تغʽر الʶرعة الزاوȄة . - 10

                    
  ي : الʴؤال الʰان

) أمام العʮارة غʻر الʲʻʲʶة علʻʸاً  X) أمام العʮارة الʲʻʲʶة علʻʸاً ، وعلامة (  ضع بʥʻ القʦسʥʻ علامة ( 
    في ؕل مʸا یلي :

1(   )  .  ةʺʤʱʻة مȄه دائرʱ  )  عʻدما یʴʱرك جʦʶ في مʶار دائرʶǼ ȑرعة ثابʱة القʽʺة تʨؔن حرؗ

ة دائرȄة )    ×(   )2 ة الأرض حʨل الʷʺس هي حرؗ  تدور حʨل مʨʴر خارجي . لأنهامʨʴرȄة ( مغزلʽة ) حرؗ

ة دائرȄة مدارȄة لإن )   ×(   )3 قارئ الاسʨʢانات الʺʨضح ǼالȞʷل الʺقابل یʴʱرك حرؗ
 مʨʴر الدوران خارج الاسʨʢانة .

4(   )×    ( ȑاوʶي تʱة الȄالزاو 60  تؔافئrad







2

 . 

radتʶاوȑ  الزاوȄة الʱي)    ×(   )5







4

  تؔافئ 90 . 

مʶار دائرȑ ، والʺʳʱهات تʺʲل  علىالʦʶʳ الʺʨضح ǼالȞʷل الʺقابل یʴʱرك )   ×(    )6
ة دائرȄة غʽر الʺʶʱاوȄة الʶرعة الʽʢʵة  ة هذا الʦʶʳ حرؗ للʦʶʳ ، فʨؔʱن حرؗ

 .مʤʱʻʺة

v

v

v

v

c
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  تاǼع الʶؤال الʲاني : 
ةفي  الʽʢʵة الʶرعةالرادǽان وحده قʽاس )     ×(    )7                . الʺʤʱʻʺة الدائرȄة الʴرؗ

ة الدائرȄة الʺʤʱʻʺة ǼالزاوȄة الʱي ʴʶʺǽها نʸف قʢر الدائرة  الʶرعة تʺʲل)    ×(    )8  خلالالʽʢʵة في الʴرؗ
  ʧوحدة الزم. 

9(  )     ( ة  ؗلʺا زادتʽʢʵال ʦʶʳث علىسرعة ال ȑار دائرʶةابت ، فإن م  .ǽقل  الزمʧ الدورȑ للʴرؗ

10(   )   ركʴʱی ʦʶʳة لʽرعة الʺʺاسʶرعة    على)  الʶا مع الǽردʡ اسبʻʱر تʢف القʸثابت ن ȑار دائرʶم 

 الدائرȄة له .           

مرʡʨȃان في خʽط واحد ، وȄدور )    b ،a الȞʷل الʺقابل ʲʺǽل ؗرتان  ()    ×(   )11
 تʨؔن مʶʱاوȄة. ؔرتʧʽلʶرعة الʽʢʵة لل، فإن ا ( c )الʽʵط حʨل مʨʴر 

مرʡʨȃان في خʽط واحد ، وȄدور )    b ،a الȞʷل الʺقابل ʲʺǽل ؗرتان  ()     ×(   )12
  تʨؔن مʶʱاوȄة. للؔرتʧʽ، فإن الʶرعة الʺʺاسʽة  ( c )الʽʵط حʨل مʨʴر 

13(   )    (رةʽغʱة لأنها مʺʤʱʻر مʽن غʨؔة تʺʤʱʻة مȄة دائر  الاتʳاه لʽʤʴاً . الʶرعة الʽʢʵة لʦʶʳ یʴʱرك حرؗ

أثʻاء دوران أسʨʢانة الʽʳʶʱل الʺʨضʴة ǼالȞʷل الʺقابل حʨل )    ×(   )14
 ʧʽʱعʨضʨʺال ʧʽʱʰة للعلʽʢʵرعة الʶن الʨؔر الرأسي ، تʨʴʺعلىال 

. ʧʽʱȄاوʶʱها مʴʢس 

15(   )   لȞʷالǼ ةʴضʨʺل الʽʳʶʱانة الʨʢاء دوران أسʻأث  (Șابʶل  الʨح
  سʴʢها مʶʱاوʧʽʱȄ . علىللعلʧʽʱʰ الʺʨضʨعȄ  ʧʽʱةزاو الʺʨʴر الرأسي ، تʨؔن الʶرعة ال

16(  )    ( لاشيʱره ، ولا تʨʴمع م ȑدʨʺوالع ȑح الدائرʢʶʺز ال تʻعدم الʶرعة الʽʢʵة ( الʺʺاسʽة ) عʻد مرؗ
 الʶرعة الزاوȄة .

                     الدورȑ ؗان زمʻه  ، فإذا)  20(  cmمʶار دائرȑ مʦʤʱʻ نʸف قʢره  على جʦʶ یʴʱرك)    ×  ( )17
 ȑاوʶǽs ) 2 فإن (  هʱةسرعʽʢʵحدة  الʨب  ȑاوʶت m/s )0.4 ( . 

18(   )    (ركʴʱعʺل دورة واحدة  یǽ ثʽʴǼ ةʺʤʱʻة مȄة دائر                   ʶاوȑ ت الزاوȄةثانʽة فإن سرعʱه  ؗلجʦʶ حرؗ
 Rad / s ) 2π ( . 

في مʶار دائرȑ  الȞʷل الʺقابل ʲʺǽل ؗرة مʱʺʸة مرʡʨȃة ʽʵǼط غʽر مرن ، وتدور)    ×(   )19
فإن الؔرة سʨف   ( a )رأسي ، فإذا أنقʢع الʽʵط لʤʴة وجʨد الؔرة عʻد ذروة مʶارها 

 تʶقط سقʡʨاً حراً بʱأثʽر الʳاذبʽة الأرضʽة .

ʱه Ǽعʳلة ثابʱة  علىالʦʶʳ الʺʴʱرك )    ×(   )20 ة دائرȄة مʤʱʻʺة تʨؔن حرؗ مʶار دائرȑ حرؗ
ة دائʺاً .  ز الʴرؗ  الʺقدار وفي اتʳاه مرؗ

21( )     ركʴʱʺال ʦʶʳة ت على)  الʺʤʱʻة مȄة دائر  .ʨؔن عʳلʱه الʺʺاسʽة تʶاوȑ صفراً مʶار دائرȑ حرؗ

22( )     ركʴʱی ʦʶʳة لȄز مʶار دائرȑ ثابت نʸف القʢر تʻʱاسب ʡردǽاً مع مرȃع سرعʱه  على)  العʳلة الʺرؗ
 الʺʺاسʽة .

ab
c

ab

a

c
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23(   )    ركʴʱʺال ʦʶʳن  على)  الʨؔة تʺʤʱʻة مȄة دائر  عʳلʱه الزاوȄة تʶاوȑ صفراًً◌ . مʶار دائرȑ حرؗ

ة دائرȄة مʤʱʻʺة یʻʱاسب ʡردǽاً مع تردده .)     ×(  )24  الزمʧ الدورȑ لʦʶʳ یʴʱرك حرؗ

  
  

   - الʴؤال الʰالث :
  - :ʸǺا تراه مʹاسʮاً  الʯالʻةالعʮارات أكʸل 

1(  ʦʶرك جʴʱدما یʻة علىعǽه العددʱة فإن سرعȄاوʶʱة مʻة في أزمȄاوʶʱاساً مʨع أقʢقȄو ȑار دائرʶم                     
 الʺقدار  .  .ثابتة.( الʽʢʵة / الʺʺاسʽة ) تʨؔن 

ة الدائرȄة  )2 ة  إلىتʻʸف الʴرؗ ة  عʻدما یدور الʦʶʳ حʨل مʨʴر داخلي ، و ..محوريةنʨعʧʽ هʺا حرؗ حرؗ
 عʻدما یدور الʦʶʳ حʨل مʨʴر خارجي  . .مدارية

 رادǽان .  .0.0174.ل درجة تعادل تقاس الزواǽا عادة بʨحدة ( الدرجة ) أو ( الرادǽان ) ، وؗ )3

في  cm ( 2 )یʴʱرك عقرب الʨʲاني في الʶاعة الʺʨضʴة ǼالȞʷل الʺقابل وʨʡله  )4
 ʦرق ʧجب مʨʺال ȑاه الدائرʳالاتǼ ȑار دائرʶإلى  ( 12 )م  ʦع خلال  ( 3 )رقʢقȄو

 .  ʶǽ.0.0314اوcm(   ȑ (ذلʥ قʨساً ʨʡله بʨحدة 

5( Ȅة الدائر مع الʶرعة الزاوȄة ( الدائرȄة )  .طرديا.ة تʻʱاسب الʶرعة الʺʺاسʽة في الʴرؗ
 .   ..التردد..، ؗʺا تʻʱاسب ʡردǽاً مع 

( Ǽفرض ثʰات سرعʱه الزاوȄة ) ، فإن  علʽهإذا زاد نʸف القʢر لʦʶʳ یʴʱرك في مʶار دائرȑ لʺʲلي ما ؗان  )6
 .   ...تزداد الى المثلين...سرعʱه الʽʢʵة .

ة ال )7 زȄة في الʴرؗ  مʳʱه الʶرعة الʺʺاسʽة .  .عموديادائرȄة ʨȞǽن دائʺاً .مʳʱه العʳلة الʺرؗ

ة دائرȄة مʤʱʻʺة یʻʱاسب  )8  مع زمʻه الدورȑ . . عكسيا.تردد الʦʶʳ الʺʴʱرك حرؗ

9(  ʦʶرك جʴʱة مقدارها  علىیȄرعة زاوʶǼ ȑار دائرʶمsrad /
4






 حدةʨب ȑه الدورʻفإن زم ،) s(       ȑاوʶǽ

.8.. . 

  
  
  
 
 
 
 
 
 

  

12

3 
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 : لثال الʲاتاǼع الʶؤ 
 

ة الدائرȄة والʺʢلʨب  الʱاليالʳدول  )10 ʱȞǼاǼة رمز الʳدول  إكʺالیǼ ʧʺʹʱعض الؔʺʽات الʺرتʢʰة بدراسة الʴرؗ
  ووحدة قʽاس ؗل ؗʺʽة .

  وحدة القʽاس  الرمز  الؔʺʽة  وحدة القʽاس  الرمز  الؔʺʽة
   Rad/s  الʶرعة الزاوȄة   rad  الإزاحة الزاوȄة

زȄةالعʳلة ا v m/s  الʶرعة الʽʢʵة  ca 2m/s  لʺرؗ

  " 2/ sRad  العʳلة الزاوȄة ʨʡ  S mل القʨس
 T S  الزمʧ الدورf Hz  ȑ  الʱردد

  
   - : راǺعالʴؤال ال

  

  - : الʯالʻة) في الʸرȁع الʦاقع أمام أنʴب إجاǺة لؒل مʥ العʮارات   ضع علامة  (  

ة دائʺة علىنعʽش  )1 ب الأرض ، وهʨ في حرؗ ʨؗؗ ʨة وهʽʶʺʷعة الʨʺʳʺاكب الʨؗ أحد  ʧر مʽʲؗ هاʻج عʱʻی
ة الأرض  :  الʨʤاهر الʽʰʢعʽة مʲل ʣاهرة تعاقب اللʽل والʻهار الʱي تʰʰʶها حرؗ

               ةʽالدوران              ةȄزازʱالاه             ةȄالʺدار                 ةʽالʺغزل  
2(  ʦʶة مقدارها  علىإذا دار جȄره زاوʢف قʸح نʶوم ، ȑار دائرʶم 30                    ةȄفإن مقدار هذه الزاو ،

                                                                                                : ȑاوʶǽ ( انǽالرادǼ )
        

8

                    
6

                     
4

                    
2

  

 m (1)ونʸف قʢر الʺʶا ر ، m ( 2.093 )إذا ؗان ʨʡل القʨس في الȞʷل الʺقابل  )3
 ȑاوʶان تǽحدة الرادʨة بȄفإن الإزاحة الزاو                                                :                            

        
4

                    
3

2                                                  

       
4

3                      
2

   

4(  ʦʶʳة للʽʢʵرعة الʶال ʧʽة بʰʶʻال( a )   ʦʶʳة للʽʢʵرعة الʶوال( b )  لȞʷفي ال
baالʺقابل {   vv : : ȑاوʶت {  

       1 : 1                      2 : 1                                                 
       1 : 2                      4  :  1    

وʶȃرعة  m ( 10 )الʳلʽد في مʶار دائرȑ نʸف قʢره  على إلʽهور لاعʰة الʰتد )5
  تʶاوȑ : ( m/s )، فإن سرعʱها الʺʺاسʽة بʨحدة  rad/s  ( 0.6 )زاوȄة مقدارها           

         0.06                  0.6            6               16.6  
   
   

c

c
a

b
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  تاǼع الʶؤال الراǼع :
ز الدوران ، وأفʹل خط  علىرة الʽʵل ، ʳǽلس مʨʺʳعة مʧ الأʡفال في لعʰة دوا )6 أحʻʸة مʱʵلفة الʰعد عʧ مرؗ

 : ʨر الدوران هʨʴم ʧعده عǼ لافʱاخǼ ʦهʻة لؔل مʽرعة الʺʺاسʶرات الʽل تغʲʺǽ انيʽب  

                                                                                     
  

 :للʦʶʳ  الʺʺاسʽة الʶرعة تʨؔن  الʺʤʱʻʺة الدائرȄة ةلʴرؗفي ا )7

      اهʳة الʺقدار والاتʱثاب.                              ة الʺقدار وʱرة ثابʽغʱاه مʳالات . 

    رةʽغʱاه  مʳالʺقدار والات.                رةʽغʱاه مʳة الاتʱالʺقدار وثاب.  
 

8( ʳʱم ʧʽضح العلاقة بʨط یʢʵأفʹل م :ʨة هʺʤʱʻʺة الȄة الدائر     ه الʶرعة الʽʢʵة ومʳʱه العʳلة في الʴرؗ

                                                                                            
  

 ) ثʨاني 5) دورة خلال (  25(  مʴدثاً أفقي  مȑʨʱʶ في  ) وȄدور 0.5(  mخʽط ʨʡله ʡرف في مرȋʨȃ  حʳر )9
 : تʶاوrad/s ( ȑ(بʨحدة ʳʴر لل الʶرعة الزاوȄةفإن  ,

   0.314                  3.14                   31.4                 314     
 

ه  )10  قʢع الʽʵط فان الʳʴر : فإذا أفقيفي مȐʨʱʶ  مʤʱʻʺة دورانʽةحʳر مرʽʵǼ ȋʨȃط وȄدور حرؗ

    فسʻز ب ʱه حʨل الʺرؗ ز             الʶرعةʱʶǽʺر ʴǼرؗ ʱه حʨل الʺرؗ  اقل ʶǼرعةʱʶǽʺر ʴǼرؗ

   قطʶǽاشرةʰالأرضعلى  م      اهʳاتǼ ʦʽقʱʶط مʵǼ ركʴʱرعةیʶة الʽʢʵال   
 ) فإن 2 ( ʶǽsاوȑ  الدورȑ ؗان زمʻه  ʽʴǼث)  100(  cmفي مʶار دائرȑ مʦʤʱʻ نʸف قʢره  جʦʶ یʴʱرك )11

  : تʶاوȑ   ( π )وȃدلالة الʰʶʻة الʱقرʽʰȄة  ) m/s(بʨحدة  الʽʢʵةسرعʱه 

         0.5π                       π              2π                     10π  

  
 : فإن زمʻها الدورȑ ( Ǽالʲانʽة ) ʶǽاو60 π   (   ȑ( Rad /sتدور مروحة ʶǼرعة زاوȄة مقدارها    عʻدما )12

  30      
60

1   
30

1               
20

1  

v v v v 

r r r r 

v ca

c 

v ca

c 

v 

cac 

v 

ca 
c 
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  تاǼع الʶؤال الراǼع :
13( : ʨه ȑه الدورʻوزم ʦʶتردد ج ʧʽل العلاقة بʲʺǽ طʢʵأفʹل م 

                                                                                     
 

) فإن عʳلʱه  2(   m/s اقدره مʺاسʽة) ʶǼرعة  1(  m  قʢرها نʸف جʦʶ على مʽʴط دائرة یʴʱرك )14
زȄة بʨحدة (   تʶاو2m / s ( : ȑالʺرؗ

  
2

3  4  6  9  
 

فإن عʳلʱه  ) 0.2(   s فؔان زمʻه الدورȑ  أفقي) وأدیر في وضع 0.4(   mحʳر في خʽط ʨʡله  رȃط )15
زȄة بʨحدة (   تʶاوm / s2 ( : ȑالʺرؗ

  20  40 220                         240  
  

زȄة والقʨة  والʽʢʵة  الʶرعة ؗل مʧ اتʳاهات العلاقة بʲʺǽ ʧʽل الʱالʽةالʺʢʢʵات  أحد )16 العʳلة الʳاذǼة الʺرؗ
زȄة لʦʶʳ یʴʱرك  ةالʳاذǼة الʺرؗ  دائرȄة مʤʱʻʺة : حرؗ

  
  
  

                                                                                        
  
                                

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

a 

F 

v 
a  

F  

v  

a  

F  

v v  

a  

F  

f  

T
T

1

f  f  f  

 T  T
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   - : ʳامسالʴؤال ال
    :  الʯاليحʴب وجه الʸقارن الʠʸلʦب في الʱدول  قارن بʥʻ ؕل مʸا یلي ) : أ(     

ة الدائرȂة الʦʲʸرȂة (الʸغزلʻة )  وجه الʺقارنة ة الʸدارȂة   الʲرؕ  الʲرؕ

   يدور حول محور خارجيحركة جسم  حركة جسم يدور حول محور داخلي   الʱعرȄف

  الʴرعة الزاوȂة (الدائرȂة )  الʴرعة الʸʸاسʻة    وجه الʺقارنة

مقدار الزاوية بالراديان التي يمسحها   طول القوس المقطوع خلال وحدة الزمن   الʱعرȄف
  نصف القطر في وحدة الزمن 

  العʱلة الزاوȂة    العʱلة الʻʠʳة    وجه الʺقارنة
  معدل تغير السرعة الزاوية  رعة الخطيةمعدل تغير الس   الʱعرȄف

a   العلاقة الرȄاضʽة  ൌ
∆௩

∆௧
  θ" ൌ ∆ఏ

∆௧
   

  الزمʥ الدورȏ    الʯردد   وجه الʺقارنة
   زمن الدورة الكاملة   عدد الدورات في وحدة الزمن  الʱعرȄف

  

    :ا ؕل مʥ علʻهأذؕر العʦامل الʯي یɾʦʯف  ) : ب(       

1( ʶʳة لʽرعة الʺʺاسʶمقدار ال.  ʦ 

 الزمن الدوري  -التردد      جـ  –نصف قطر الدوران   ب  –أ  

زȄة  .  ) 2   مقدار العʳلة الʺرؗ

 الزمن الدوري     –نصف قطر الدوران    ج  –السرعة الخطية       ب  –أ 

 العʳلة الزاوȄة.  ) 3

 الزمن المستغرق  –التغير في السرعة الزاوية    ب  –أ 

    :علʻʸاً سلʸʻاً   تعلʻلاعلل لؒل مʸا یلي  ) : ج(      

 ʨʡل مʶار دائرǼ ȑالʶرعة الʺʺاسʽة  علىسرعة الʦʶʳ الذȑ یʴʱرك  تʶʺى  - 1

  لأن اتجاهها يكون دوما في اتجاه المماس للدائرة في نفس النقطة 
ة دائرȄة الʶرعة الدائرȄة نفʶها   - 2  الرغʦ مʧ أن الʶرعة الʽʢʵة  علىتʨؔن جʺʽع أجزاء الʦʶʳ الʺʴʱرك حرؗ

  أو الʺʺاسʽة تʱغʽر.     
لأن الخط الواصل بين هذه النقاط ومركز الدوران يمسح نفس الزوايا خلال نفس الزمن  ولأن  

  السرعة الزاوية لاتتوقف على نصف قطر الدوران 
  
ة دائرȄة   - 3 زȄة ثابʱة الʺقدار . مʤʱʻʺة العʳلة الʺʺاسʽة لʦʶʳ یʴʱرك حرؗ   تʶاوȑ صفر، بʻʽʺا العʳلة الʺرؗ
  المماسية ثابتة المقدارلأن السرعة     
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ة الدائرȄة الʺʤʱʻʺة تʶاوȑ صفر   . - 4  العʳلة الزاوȄة في الʴرؗ

  لأن السرعة الزاوية ثابتة المقدار والإتجاه 
 

   یلي  فʴر ما ) : د(       

    .الʱرفʽهʽة زادت الʶرعة الʺʺاسʽة  الʺدیʻةؗلʺا زادت سرعة دوران لعʰة الʶاقʽة الدوارة في  -1
  لأن السرعة المماسية تتناسب طرديا مع السرعة الزاوية 

  نفʶه .  ʨȞǽن لؔل أجزاء دوران الʺʻʹدة الدوارة الʺعدل -2
لأن الخط الواصل بين هذه النقاط ومركز الدوران يمسح نفس الزوايا خلال نفس الزمن  ولأن 

  السرعة الزاوية لاتتوقف على نصف قطر الدوران 
   : ʴادسالʴؤال ال

   - :  الʯالʻةحل الʴʸائل   
  حʸانʧʽ في لعʰة دوارة الʽʵل الʱي تدور ʶǼرعة   علىالʱرفʽهʽة وجلʶا  الʺدیʻة إلى( أ )  ذهب مʴʺد وفهد  

  ) ثانʽة ، فإذا علʺت أن مʴʺد یʰعد عʧ مʨʴر   30دائرȄة مʤʱʻʺة تʶاوȑ دورة واحدة ؗاملة ؗل (       
  . یلي  )  عʧ مʨʴر الدوران . أحʶب ما  3(mمʶافة  ) ، بʻʽʺا یʰعد فهد m)1.5الدوران        

  الʶرعة الدائرȄة لؔل مʻهʺا . - 1  
 ૑ ൌ

૛࣊

ࢀ
ൌ

૛࣊

૜૙
ൌ

࣊

૚૞
ൌ ૙. ૛૙ૢ		࢘ࢊࢇ/࢙  

  الʶرعة الʽʢʵة لؔل مʻهʺا  .  - 2  
محمد࢜  ൌ ૑ൈ ࢘ ൌ ࣊

૚૞
ൈ ૚. ૞ ൌ ૙. ૜૚૝		࢓/࢙  

فهد࢜ ൌ ૑ൈ ࢘ ൌ
࣊
૚૞

ൈ ૜ ൌ
࣊
૞
ൌ ૙. ૟૛ૡ		࢓/࢙ 

زȄة  لؔل مʻهʺا . - 3     العʳلة الʺرؗ

محمدࢉࢇ ൌ	
࢜૛

࢘
ൌ
૙. ૜૚૝૛

૚. ૞
ൌ ૙. ૙૟૞ૠ	

࢓
࢙૛

 

فهدࢉࢇ ൌ	
࢜૛

࢘
ൌ
૙. ૟૛ૡ૛

૜
ൌ ૙. ૚૜૚		࢓/࢙૛ 

sradیدور ʶǼرعة دائرȄة قدرها   ) ʱؗ Kg  )0.2لʱه ( ب) قرص /)8(  ف  علىʸن ȑار دائرʶم  
   یلي  أحʶب ما . )cm )60قʢرة         

  الʶرعة الʽʢʵة للقرص . - 1  
࢜ ൌ ૑ ൈ ࢘ ൌ ૡ ൈ ૙. ૟ ൌ ૝. ૡ		࢓/࢙ 

زȄة للقرص  .  - 2     العʳلة الʺرؗ
   	

ࢉࢇ ൌ 	
࢜૛

࢘
ൌ
૝. ૡ૛

૙. ૟
ൌ ૜ૡ. ૝					࢓/࢙૛ 
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  دورة ؗاملة )  90(، وȄعʺل ) cm  )120قʢرها نʸف  ى مʽʴط دائرة علجʦʶ مرʽʵǼ ȋʨȃط  یدور ( د )
  : في الدقʽقة  أحʶب ما یلي         
  الʶرعة الʽʢʵة . - 1  

   	

࢜ ൌ ૑ ൈ ࢘ ൌ ૛࣊࢘ࢌ ൌ ૛࣊
ࡺ
࢚
࢘ ൌ ૛࣊ ൈ

ૢ૙
૟૙

ൈ ૚. ૛ ൌ ૚૚. ૜		࢓/࢙ 
  
  العʳلة الʺʺاسʽة   .  - 2  
  دار تساوي صفر لأن السرعة الخطية ثابتة المق 

زȄة  . - 3     العʳلة الʺرؗ
 	

ࢉࢇ ൌ 	
࢜૛

࢘
ൌ
૚૚. ૜૛

૚. ૛
ൌ ૚૙૟. ૝					࢓/࢙૛ 

  العʳلة الزاوȄة    .  - 4  
  تساوي صفر لأن السرعة الزاوية  ثابتة المقدار  
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  الحركة  : الأولىالوحدة 
  : لثانيالفصل ا

  الحركة الدائرية
  . القوة الجاذبة المركزية)  2 – 2( الدرس  

  الʴؤال الأول :   
    : الʯالʻةؕل عʮارة مʥ العʮارات  علʻهأكʯب بʥʻ القʦسʥʻ الاسʤ أو الʠʶʸلح العلʸي الذȏ تدل     

ز الدائرة .- 1 ة الدائرȄة وʨȞȄن اتʳاهها دائʺا نʨʴ مرؗ                 ) القوة الجاذبة المركزية .(.  القʨة الʱي تʰʶب الʴرؗ
ة دائرȄة مʤʱʻʺة.- 2                )  القوة الجاذبة المركزية.(.     قʨة أو مʸʴلة لعدة قȐʨ مؤثرة على جʦʶ یʴʱرك حرؗ
)(نʰʶة قʨة الاحʱؔاك  - 3 f



N(على قʨة رد الفعل 


                   ). معامل الإحتكاك(                         ) .  
  الʴؤال الʰاني :   

) أمام العʮارة غʻر الʲʻʲʶة علʻʸاً  X) أمام العʮارة الʲʻʲʶة علʻʸاً ، وعلامة (  ضع بʥʻ القʦسʥʻ علامة ( 
    في ؕل مʸا یلي :

  ʱؗلة الʽʶارة .  القȐʨʸ لʽʶارة تʽʶر في مʻعʢف دائرȑ مائل بزȄادة تزداد الʶرعة الآمʻة)   ×(    -1
2-   )    ʦʶʳلة الʱؗ قف علىʨʱمائل لا ت ȑف دائرʢعʻة على مʽʢʵرعة الʶرك.) الʴʱʺال  
3-    )×   (. ʦʽʺʸʱتقل سرعة ال ،  ȘȄرʢة إمالة الȄادة زاوȄبز  
زȄة ʢوال عʻدما تʨؔن قʨة الاحʱؔاك بʧʽ عʳلات الʽʶارة)   ×(    -4   رȘȄ الأفقʽة أقل مʧ القʨة الʳاذǼة الʺرؗ

  . تʻزلȘ الʽʶارة لا           

  الʴؤال الʰالث :
  - ʸǺا تراه مʹاسʮاً : الʯالʻةأكʸل العʮارات 

  إذا ؗان اتʳاه القʨة الʺؤثرة على الʦʶʳ الʺʴʱرك عʺʨدǽة على اتʳاه مʶاره ، فإن هذا الʺʶار  -1
  . دائريا ʨȞǽن      

زȄة لا تغʽر مʧ مقدار القʨة ا -2   ...اتجاهها.الʦʶʳ ولʧؔ تغʽر مʧ .. السرعة الخطية .لʳاذǼة الʺرؗ
3 - ʧاع  مʨة  انȄز قوة الإحتكاك .و.  .حركة القمر حول الأرض.. و..حركة الإلكترون ..القʨة الʳاذǼة الʺرؗ

  في المسار الدائري 
  القوة الجاذبة المركزية ـتʶʺى القʨة العʺʨدǽة على الʺʶار الدائرȑ للʦʶʳ الʺʴʱرك ب -4
بʧʽ   كʡرȘȄ أفقʽة ، فإذا ؗانت قʨة الاحʱؔا علىمʶار دائرȑ  على، تʻعʢف  Kg (1000)سʽارة ʱؗلʱها - 5

   0.6. فإن معامل الاحʱؔاك ʶǽاوN.  ȑ(6000) . لʢرȘȄ الأفقʽة تʶاوȑ عʳلات الʽʶارة وا
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   الʴؤال الراǺع:

  - : الʯالʻةام أنʴب إجاǺة لؒل مʥ العʮارات ) في الʸرȁع الʦاقع أم  ضع علامة  (   
1-  Ȑʨʱʶة في مʺʤʱʻة مʽة دوران  : فإذا قʢع الʽʵط فإن الʳʴر  أفقيحʳر مرʽʵǼ ȋʨȃط وȄدور حرؗ

      رعةʶفس الʻز ب ʱه حʨل الʺرؗ ز ʶǼرعة أقل ʱʶǽ         ʺر ʴǼرؗ ʱه حʨل الʺرؗ   ʱʶǽʺر ʴǼرؗ
       ةʽʢʵرعة الʶاه الʳاتǼ ʦʽقʱʶط مʵǼ ركʴʱی           اشرة على الارضʰقط مʶǽ  

  
ة دائرȄة مʤʱʻʺة ʶǼرعة زاوȄة  ثابʱة الʺقدار -2 زȄة لʦʶʳ یʴʱرك حرؗ   تʻʱاسب تʻاسʰا : القʨة الʳاذǼة الʺرؗ

                          ارʶʺر الʢف قʸا مع نǽردʡ ارʶʺر الʢف قʸاً مع نʽʶȞع  
                  ارʶʺر الʢف قʸع نȃاً مع مرǽردʡ     ارʶʺر الʢف قʸع نȃاً مع مرʽʶȞع  

  
3- ȘȄرʡ ر علىʽʶارة تʽة الʺؤثرة على سȄز   دائرȑ مʻʴʻى عʧ: أفقيتʱʻج قʨة الʳذب الʺرؗ

                      ة الفراملʨارة وقʽʶوزن ال          ارةʽʶر الذاتي للʨʸالق  
               ȘȄرʢارة والʽʶارات الʡإ ʧʽؔاك بʱة الاحʨق   جȘʰع ماسʽʺ  

  
4-  ȑــار الــدائرʶʺــر الʢــف قʸــة ونȄز ثʰــات د عʻــ أفʹــل خــط بʽــاني یʨضــح العلاقــة بــʧʽ مʳʱــه القــʨة الʳاذǼــة الʺرؗ

  الʶرعة الʽʢʵة :

  

  

                                                                                                           

5 - ʨʸة القʽʢʵرعة الʶقفالʨʱمائل  ت ȑف دائرʢعʻرك على مʴʱم ʦʶʳة لʻالام Ȑ على :  

            ʦʶʳلة الʱ   نʸف قʢر الʺʻعʢف وزاوȄة مʽل الʺʻعʢف     نʸف قʢر الʺʻعʢف وؗ
                  ʦʶʳلة الʱ ʱلة ال   ʦʶʳزاوȄة مʽل الʺʻعʢف وؗ   عʳلة الʳاذبʽة وزاوȄة مʽل الʺʻعʢف وؗ

زȄــة والقــʨة  الʱالʽــةأحــد الʺʢʢʵــات  -6 ʲʺǽــل العلاقــة بــʧʽ اتʳاهــات ؗــل مــʧ الʶــرعة الʽʢʵــة والعʳلــة الʳاذǼــة الʺرؗ
ة دائرȄة مʤʱʻʺة : زȄة لʦʶʳ یʴʱرك حرؗ    الʳاذǼة الʺرؗ

  

  
  

  
                                                                        

cF cF cF cF 

r r r r 

F F F 
F 

a a 
a a 

v v 

v v 
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  الʴؤال الʳامس : 

  ؕلا مʥ :ا علʻهما العʦامل الʯي یɾʦʯف  - أ
زȄة   -1   القʨة الʳاذǼة الʺرؗ

  العجلة المركزية أو السرعة ونصف القطر  –كتلة الجسم    ب  -أ   
  الʶرعة الأمʻة على مʻعʢف دائرȑ مائل- 2

  زاوية الميل  -عجلة الجاذبية   جـ  –نصف قطر الدوران  ب  –أ 
  
  علʻʸا دقʻقا  تعلʻلاعلل لʸا یلي  - ب
زȄة قʽʺة ف -1 ة الدائرȄة على الرغʦ مʧ ثʰات الʶرعة .للعʳلة الʺرؗ   ي الʴرؗ

  بسبب تغير اتجاه السرعة المماسية  
  ʵǽرج الʺاء مʧ الʺلاǼس Ǽاتʳاه الʲقʨب في الʷʻافة بʻʽʺا تʳʱه الʺلاǼس نʨʴ داخل الʨʴض.- 2

  يخرج الماء بسبب القصور الذاتي    والملابس بسبب القوة الجاذبية المركزية 
  للʢرقات عʻد الʺʻعʢفات إمالة الʢرف الʵاجي -3

على قوة  الاعتمادمن غير  الالتفافللتقليل من احتمال الإنزلاق لأنه يساعد السيارة على  
   الاحتكاك

  
  الʶرعة القȐʨʸ الأمʻة على ʡرȘȄ دائرȑ لا تعʱʺد على ʱؗلة الʽʶارة . -4

    وية الميل فقطالاحتكاك وتعتمد على نصف القطر وعجلة الجاذبية وزاعلى قوة  دلا تعتملآنها 
  
  
  : الʯالʻةماذا ʲǻدث في الʲالات  - ج
ة دائرȄة .- 1   عʻد افلات الʽʵط لʦʶʳ مرȋʨȃ في خʽط یʴʱرك حرؗ

  يتحرك بخط مستقيم باتجاه السرعة الخطية  لحظة افلات الخيط         
  
2 - ȑʨʸرعة القʶف لʺقدار الʢعʻارة تʽʶرة  علىلʢف قʸن ȑاردائرʶ50م)m  ، (ة علىʽأفق ȘȄرʡ  ومعامل

 ȘȄرʢلات والʳالع ʧʽني بʨȞʶؔاك الʱؔاك    0.8الاحʱح معامل الاحʰʸǽ دماʻ0.4. ع .  
  تنزلق السيارة لأنه تصبح قوة الاحتكاك اقل من القوة الجاذبة المركزية 
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   - الʴؤال الʴادس :
   - :  الʯالʻةحل الʴʸائل   

  ) دورة 30) ثʦ أدیرت Ǽانʤʱام ʽʴǼث تعʺل (cm)50 في ʡرف خʽط ʨʡله  ʱؗ(200)gلʱها  رʢȃت ؗرة -أ
  دقʽقة أحʶب : خلال      

ة الؔرة - 1   الʶرعة الʽʢʵة لʴرؗ
 	

࢜ ൌ ૑ ൈ ࢘ ൌ ૛࣊࢘ࢌ ൌ ૛࣊
ࡺ
࢚
࢘ ൌ ૛࣊ ൈ

૜૙
૟૙

ൈ ૙. ૞ ൌ ૚. ૞ૠ		࢓/࢙ 
  

  
زȄة. -2   العʳلة الʺرؗ

 	

ࢉࢇ ൌ 	
࢜૛

࢘
⟹ ࢉࢇ ൌ

૚. ૞ૠ૛

૙. ૞
ൌ ૝. ૢ૛					࢓/࢙૛ 

  
زȄة -3  . القʨة الʳاذǼة الʺرؗ

 	
ࡲ ൌ ࢓ ൈ ࢉࢇ ൌ 	૙. ૛ ൈ ૝. ૢ૛ ⟹ ࡲ ൌ ૙. ૢૡ૞				ࡺ 

2/2بعجلة مركزية مقدارها ,  )05( mعلى منحنى نصف قطره  تتحرك )Kg  )1000ها كتلتسيارة  -ب sm 

  أحسب :     
   السرعة الخطية للسيارة  - 1

 	

ࢉࢇ ൌ 	
࢜૛

࢘
⟹ ૛ ൌ

࢜૛

૙. ૞
⟹ ࢜ ൌ ૚					࢓/࢙ 

  
  القوة الجاذبة المركزية  - 2

 	
ࡲ ൌ ࢓ ൈ ࢉࢇ ൌ 	૚૙૙૙ ൈ ૛ ⟹ ࡲ ൌ ૛૙૙૙				ࡺ 

  
  

 علʽهʶȄʺح للʽʶارة Ǽالانعʢاف و  m(80) مʻعʢف نʸف قʢره   علىتʽʶر   Kg  (2000) سʽارة ʱؗلʱها -ج
  ت والʢرȘȄ .أحʶب مایلي  الاحʱؔاك بʧʽ العʳلاقʨة  إلى) بدون الʴاجة ʶǼ  m/s  )20رعة

1- .  ȘȄرʢة إمالة الȄزاو  
ࣂ࢔ࢇ࢚ ൌ

࢜૛

ࢍ࢘
ൌ

૛૙૛

ૡ૙ ൈ ૚૙
ൌ ૙. ૞ ⟹ ૛૟. ૞૟° 

ʰة العʺʨدǽة ل -2   ʽʶارة.ال علىرد فعل الʢرȘȄ الʺرؗ
ࡺ ൌ ࣂ࢙࢕ࢉࢍ࢓ ൌ ૛૙૙૙ ൈ ૚૙ ൈ .૛૟࢙࢕ࢉ ૞૟ ൌ ૚ૠૡૡૡ. ૞૝						ࡺ 
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  الحركة  : الأولىالوحدة 
  : لثالثلفصل اا

  مركز الثقل
  )  مركز الثقل . 1 – 3الدرس  ( 

  الʴؤال الأول :   
    : الʯالʻةؕل عʮارة مʥ العʮارات  علʻهأكʯب بʥʻ القʦسʥʻ الاسʤ أو الʠʶʸلح العلʸي الذȏ تدل 

1 - . ʦʶʳر ثقل الʽة تأثʢمركز الثقل.(.              نق  ( 

 )   .ثقل الجسم.(.      .القʨة الʱي ʵǽʹع لها الʰʶǼ ʦʶʳب جذب الأرض له - 2

 )  .مركز الثقل.الʻقʢة الʨاقعة عʻد الʺʨضع الʺʨʱسط لʲقل الʦʶʳ الʸلب الʺʳʱانس .        (.- 3

        

  الʴؤال الʰاني :   
) أمام العʮــارة غʻــر الʶــʲʻʲة علʻʸــاً  X) أمام العʮارة الʲʻʲʶة علʻʸاً ، وعلامة (  ضع بʥʻ القʦسʥʻ علامة ( 

    في ؕل مʸا یلي :
 1-   )   لȞʷاء ؗʺا في الʨد قذف ؗرة القاعدة في الهʻع  (

  شȞل  قʢع مȞافئ  علىالʺقابل نʳد أنها تʰʱع مʶارا  مʤʱʻʺاً 
  الأرض . إلىقʰل أن تʸل             

2  -  )   ة ة مʹرب ؗرة القاعدة حرؗ  في الهʨاء .  انʱقالʽة)  تعʰʱر حرؗ

سʢح أفقي أملس فإن  علىؗʺفʱاح انʳلʽزȑ مʲلاً ) بدلاً مʧ انزلاقه رمي جʦʶ في الهʨاء  ( ’إذا )    ×(  -  3
ز ثقله یʰʱع مʶاراً مʤʱʻʺاً    شȞل نʸف قʢع مȞافئ . علىمرؗ

4 -   )×   (  Șʰʢʻعدن الرصاص یʺǼ فهاʸʱʻى مʱفة ملئت حʨʳز ثقل ؗرة م ز ثقلها الهʻدسي  علىمرؗ مرؗ
 عʻدما ؗانت فارغة . 

ز ثقل الألعا)   ×(  - 5  شȞل مʶار قʢع مȞافئ (Ǽفرض إهʺال مقاومة الهʨاء ). علىب الʻارȄة ʨȞǽن مʶار مرؗ

 . الداخلʽة أثʻاء انفʳار الألعاب الʻارȄة الʸاروخʽة تغʽر مʨضع ثقل القذǽفة  لقȐʨ ال)   ×(  - 6

7 -   ) ة تʽاروخʸة الȄارʻالألعاب ال ʧاء مʨاثرة في الهʻʱʺا الǽاʤʷاء نلاحظ أن الʨإهʺال مقاومة الهǼ  ( فظʱʴ
ز الʲقل نفʶه ؗʺا لʨ ؗان الانفʳار لʴǽ ʦدث Ǽعد .   Ǽʺرؗ
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   - الʴؤال الʰالث :
  - :ʸǺا تراه مʹاسʮاً  الʯالʻةالعʮارات أكʸل 

ة   -1 ʧʽʱ هʺا حرؗ ة مʹرب ؗرة القاعدة مʸʴلة حرؗ ة    ..دورانية..تعʰʱر حرؗ  . انتقالية...وحرؗ

ز ثقل ؗرة القاعدة  عʻد قذفها في الهʨاء - 2    .    ...قطع مكافئ.شȞل  علىیʰʱع مʶاراً مʤʱʻʺاً مرؗ

ز ثقلها عʻد - 3  .مركزها الهندسي. الأجʶام مʱʺاثلة الʧȄʨؔʱ ومʤʱʻʺة الȞʷل ǽقع مرؗ

ز الʲقل ناحʽة الʢرف - 4   ..الأثقل أو الأكبر كتلة .. الأجʶام غʽر مʤʱʻʺة الȞʷل ʨȞǽن مرؗ

5 - ʦʶز ثقل ج ز الʺʲلث ورأسه وʨȞȄن  الʵط الʺار علىشȞل مʲلث  علىǽقع مرؗ Ǽعد مʧ القاعدة ʶǽاوȑ  علىǼʺرؗ
 الارتفاع   . .ثلث ..

  

   - : راǺعالʴؤال ال
  

  - : الʯالʻة) في الʸرȁع الʦاقع أمام أنʴب إجاǺة لؒل مʥ العʮارات   ضع علامة  (  

ز ثقله ʽʴǼث تʨؔن معاكʶة في الاتʳاه  لقʨة ثقله ومʶاوȄ علىعʻد تȘʽʰʢ قʨة  -1 ة لها في جʦʶ ما في مرؗ
     :  ʦʶʳالʺقدار فإن ال 

              ʽة دورا ن ة                                ةیʴʱرك حرؗ                 انʱقالʽةیʴʱرك حرؗ
         ʽة دورا ن   یʱزن                 انʱقالʽةوأخرȑ  ةیʴʱرك حرؗ

ز ثقل مʹرب ؗرة القاعدة ʨȞǽن  :     - 2  مرؗ

   زه   الʳزء الأثقل إلىأقرب  الهʻدسي                                عʻد مرؗ
          زء الأخف                              إلىأقربʳال    ف الʺʹربʸʱʻد مʻع  

ز ثقل مʵروȋ مʸʺت الȞʷل ʨȞǽن - 3 ز ورأس الʺʵروȋ و  علىمرؗ  Ǽعد ʶǽاوȑ :      علىالʵط الʺار Ǽالʺرؗ

  
6
              الارتفاع مʧ قاعدته  1

4

                              الارتفاع مʧ قاعدته  1

  
3

              الارتفاع مʧ قاعدته  1
2

1  قاعدته ʧالارتفاع م                              
4 - ʦʶز ثقل ج ة دورا نʽمرؗ  :     یʰʱع مʶاراً   ةمʻزلʴǼ Șرؗ

                                            ًاʽʻʴʻم  ًاʺʽقʱʶم  
         افئ                           علىȞع مʢل قȞش افئ    علىȞع مʢف قʸل نȞش  
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   - : ʳامسالʴؤال ال
    :  الʯاليالʠʸلʦب في الʱدول  ةحʴب وجه الʸقارن قارن بʥʻ ؕل مʸا یلي ) : أ(     

  

  وجه الʺقارنة
الأجʴام مʸʯاثلة الʥȂʦؒʯ ومʹʸʢʯة 

  الأجʴام غʻر مʹʸʢʯة الȜʵل   الȜʵل  

ز الʲقل  المركز الهندسيبعيدا عن  عند المركز الهندسي  مʨضع مرؗ

  مʳروط مʸʶت   قʠعة رخام مʰلʰة الȜʵل   وجه الʺقارنة
ز  Ǽعد ارتفاع مرؗ
  الʲقل عʧ القاعدة 

ࢎ
૜

 
ࢎ
૝

 

  

    :علʻʸاً سلʸʻاً   تعلʻلاعلل لؒل مʸا یلي  ) : ب(    

ز ثقل الʦʶʳ نقʢة تʨازن له - 1   . ǽعʰʱر مرؗ
  لأنه عندما تكون محصلة القوى المؤثرة على مركز الثقل تساوي صفر يتزن الجسم 
ز ثقل جʦʶ یʻزلȘ أثʻاء دورانه حʨل نفʶه - 2 مʱʶقʦʽ و ǽقʢع مʶافات  سʢح أفقي أملس یʴʱرك في خط علىمرؗ

  .  مʶʱاوȄة في فʱرات زمʽʻة مʶʱاوȄة 
  لأنه يتحرك بحركة منتظمة السرعة  وعدم وجود قوة في الإتجاه الأفقي

   ماذا ʲǻدث ؟ ) : ج(     

Șʽʰʢد تʻة  عʽة خارجʨة  علىقʽارجʵة الʨن القʨؔث تʽʴǼ ، ز ثقله مʶاوȄة لʲقله  في الʺقدار ومعاكʶه  جʦʶ عʻد مرؗ
    الاتʳاه له في 

  يتزن الجسم
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  الحركة  : الأولىالوحدة 
  : الثالثالفصل 

  مركز الثقل
  )  مركز الكتلة . 2 – 3الدرس  ( 

  الʴؤال الأول :   
   : الʯالʻة رةالعʮا علʻهأكʯب بʥʻ القʦسʥʻ الاسʤ أو الʠʶʸلح العلʸي الذȏ تدل    

  ) ...مركز الكتلة ...(     یʨؔʱن مʻها الʦʶʳ . الʺʨضع الʺʨʱسط لʱؔل جʺʽع الʳزȄئات الʱي   
  
  الʴؤال الʰاني :   

) أمام العʮارة غʻر الʲʻʲʶة علʻʸاً  X) أمام العʮارة الʲʻʲʶة علʻʸاً ، وعلامة (  ضع بʥʻ القʦسʥʻ علامة ( 
    في ؕل مʸا یلي :

1 -  )  ʧه مʱافʲؗ رʽغʱانس ولا تʳʱل مȞʷǼ زعةʨه مʱلʱؗ  ʦʶʳلة  لʱؔز ال   علىیȘʰʢʻ  لأخرȐ نقʢة  ) مرؗ
زه الهʻدسي   .               مرؗ

ز ʱؗلة جʦʶ غʽر مʳʱانس ʨȞǽن أقرب )    ×(  - 2   ʱؗلة  أصغر .  علىالʺʢʻقة الʱي تȑʨʱʴ  إلىمرؗ
ز ʱؗلة الʺʨʺʳعة الʽʶʺʷة )    ×(  - 3 ز الهʻدسي للʷʺس .  علىیȘʰʢʻ مرؗ  الʺرؗ

4 -  )   اكبʨؔفت الʢي ا على)  إذا اصʰس. أحد جانʺʷح الʢعة خارج سʨʺʳʺلة الʱؗ ز   لʷʺس ʰʸǽح مرؗ
5 -  )  (ة .   لاʽʶʺʷعة الʨʺʳʺلة الʱؗ ز ز الʷʺس ، بل حʨل مرؗ   تدور ʨؗاكب الʺʨʺʳعة الʽʶʺʷة حʨل مرؗ
  

  الʴؤال الʰالث :   
  : الʯالʻةأكʸل العʮارات العلʻʸة  - ب       

ز ʱؗلة مʢرقة مʧ الʴدید ʨȞǽن   -1   .ا الʴدیدȑ  رأسه إلى....أقرب..مرؗ
ز ʱؗلة الʴلقة ǽقع  -2 ز ʱؗلة حلقة دائرȄة عʧ قرص دائرȑ في أن ʨȞǽن مرؗ الʦʶʳ ، بʻʽʺا  ..خارج.ʱʵǽلف مرؗ

ز ʱؗلة القرص ǽقع  لاهʺا یȘʰʢʻ مع  ..داخل...مرؗ   للʦʶʳ .  . المركز الهندسي...الʦʶʳ وؗ
ز ʱؗلة الʺʢرقة  -3 اقرب الى الراس .... إلىʨȞǽن أقرب مʢرقة تʨؔʱن مʧ رأس حدیدȑ وساق خʽʰʷة ، فإن مرؗ

  ..الحديدي
ز ʱؗلة القذǽفة الʱي تʻفʳر في الهʨاء ؗالألعاب الʻارȄة قʰل انفʳارها  -4   ، وȃعد   قطع مكافئ..مʶار. علىیʴʱرك مرؗ

ز ʱؗلʱها یʴʱرك        . على شكل قطع مكافئ.الانفʳار تʴʱرك الʤʷاǽا الʺʻʱاثرة في ؗل الاتʳاهات ومرؗ
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  لراǺع :الʴؤال ا
  - : الʯالʻة) في الʸرȁع الʦاقع أمام أنʴب إجاǺة لؒل مʥ العʮارات   ضع علامة  (  

ز ʱؗلة حلقة دائرȄة ʨȞǽن - 1  : مرؗ

     دسيʻز اله ز الدائرة وȘʰʢʻȄ مع الʺرؗ ز الدائرة و       في مرؗ ز الهʻدسي  لافي مرؗ              یȘʰʢʻ مع الʺرؗ
    قة ا إلىأقربʢʻʺر  الʰلة أكʱؗ ȑʨʱʴي تʱل           لة أصغر  إلىأقربʱؗ ȑʨʱʴي تʱقة الʢʻʺال  
          
ز ʱؗلة جʱؗ ʦʶلʱه غʽر مʳʱانʶة ʨȞǽن  -2  : مرؗ

   دسيʻز اله ز ʱؗلة الʦʶʳ وȘʰʢʻȄ مع الʺرؗ             الʺʢʻقة الʱي تʱؗ ȑʨʱʴلة أكʰر   إلىأقرب           في مرؗ
   و  ʦʶʳلة الʱؗ ز ز الهʻدسي  لافي مرؗ   الʺʢʻقة الʱي تʱؗ ȑʨʱʴلة أصغر إلىأقرب      یȘʰʢʻ مع الʺرؗ

           
ز ʱؗلة القذǽفة الʱي تʻفʳر في الهʨاء  مʲل الألعاب الʻارȄة في مʶار  -3  : هʽئة  علىیʴʱرك مرؗ

    ف دائرةʸن             ع ناقصʢق                         افئȞع  مʢف قʸن    افئȞع مʢق  
  

   - : ʳامسالʴؤال ال
    :  الʯاليالʠʸلʦب في الʱدول  ةحʴب وجه الʸقارن قارن بʥʻ ؕل مʸا یلي ) : أ(               

  

 إʟار الʻʠʯʴʸل   حلقة دائرȂة   وجه الʺقارنة

ز الʱؔلة     في المركز الهندسي  في المركز الهندسيمʨضع مرؗ
ʯؕلʯه مʦزعة ȜʵǺل غʻر مʱʯانس جʤʴ   جʯؕ ʤʴلʯه مʦزعة ȜʵǺل مʱʯانس    وجه الʺقارنة

ز الʱؔلة   اقرب الى الكتلة الأكبر في المركز الهندسي مʨضع مرؗ

  

    :علʻʸاً سلʸʻاً   تعلʻلاعلل لؒل مʸا یلي  ) : ب(               

ز الʳʱارة العالʺي الذȑ سʱʻʽهي بʻاؤه في العام  ز الʲقل لʺرؗ ʻد )  ǽقع ع m )541والذȑ سʰʽلغ ارتفاعه  2013مرؗ
)1mm   هʱلʱؗ ز   .) أسفل مرؗ
  لأن قوة الجاذبية الأرضية على الجزء السفلي من المبنى اكبر من قوة الجاذبية على الجزء العلوي من المبنى  

ز الʱؔلة في Ǽعض الʴالات. -1 ز الʲقل مع مرؗ  لا یȘʰʢʻ مرؗ

أجزاء منه قريب من سطح   حجم الجسم كبيربسبب اختلاف قوة الجاذبية الأرضية على أجزاء الجسم عندما يكون 
  الأرض وأجزاء بعيدة 
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  الحركة  : الأولىالوحدة 
  : لثالثالفصل ا

  مركز الثقل
  )  تحديد موضع مركز الكتلة أو مركز الثقل   . 3 – 3الدرس  (  
  الʴؤال الأول :   

    : الʯالʻة ةالعʮار  علʻهأكʯب بʥʻ القʦسʥʻ الاسʤ أو الʠʶʸلح العلʸي الذȏ تدل    
 الʦʶʳ حʽث یʨʱازن الʦʶʳ إذا  علىالʳاذبʽة الʺؤثرة  لقȐʨ قʢة ارتؔاز مʸʴلة ن

 )   ز ثقل الجسممرك.(.              هذه الʻقʢة .      علىارتؔز   

                

  الʴؤال الʰاني :   
ʻاً ) أمام العʮارة غʻر الʲʻʲʶة علX ʸ) أمام العʮارة الʲʻʲʶة علʻʸاً ، وعلامة (  ضع بʥʻ القʦسʥʻ علامة ( 

    في ؕل مʸا یلي :
1-   )  ،ًفها تʺاماʸʱʻرة في مʢʶʺل الʲل مȞʷال ʦʤʱʻم ʦʶز ثقل ج زها الهʻدسي .   )  ǽقع مرؗ   أȑ عʻد مرؗ
ز ثقل جʦʶ مʦʤʱʻ الȞʷل ʧȞʺǽ أن ʨȞǽن نقʢة خارج الʦʶʳ إذا ؗان الʦʶʳ مʱʺʸاً. )   ×(   - 2  مرؗ

ز ثقل الأجʶام الʺʨʳفة مʲل ʨؗب )  × (  -3  الʨؔب نفʶه. علىماء فارغ ʨȞǽن نقʢة مʨجʨدة مʨقع مرؗ

4 -   )  دسيʻز اله ز ثقل الأسʨʢانة في الȞʷل الʺʳاور یȘʰʢʻ مع الʺرؗ )  مʨقع مرؗ
 للأسʨʢانة

  
  

مʨʴر الʻʽʶات ʱؗلʽʱهʺا  علىكʱلʱان نقʱʽʢان  تقعان )    ×(  - 5 Kgm 21    

و            Kgm 82  عدʰافة تʶم Ȑالأخر ʧاحدة عʨان ال cm6   قع فيǽ ʧʽʺʶʳلة الʱؗ ز   فإن مرؗ
  1mالʱؔلة  إلى) وأقرب 8.4,.0الʺʨضع  (           

ز ʱؗلة جʦʶ مʦʤʱʻ الȞʷل ومفرغ نقʢة مادǽة مʧ الʦʶʳ وخارجه .     )   ×(   -6           ʧȞʺǽ أن  ʨȞǽن مرؗ

7 -  )  افةʶم Ȑالأخر ʧاحدة عʨعدان الʰت ʧʽʱاثلʺʱم ʧʽʱلʱؔلة لʱؔز ال   ) ʨȞǽن مرؗ
             . ʧʽʱلʱؔال ʧʽسط بʨة في الʢددة نقʴم 

 الȞʷل الʺʳاور یʨضح قʹʰʽان مʱʺاثلان ومʱعامدان ʨʡل ؗل مʻهʺا)   ×(   -8

       )L ʰʽʹالق ʧام الʺؤلف مʤʻلة للʱؔز ال ز  إلىʧʽ  معا Ǽالʰʶʻة ) فإن مرؗ   مرؗ
ʨȞǽ (ن  oالإحداثʽات (       















2
.

2

LL 

  
 
 
  

o
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1G 2G 

Kgm 5.11  

Kgm 5.01  

cmL 80 
cmr 10 

a
b  

r=16cm  

m=200g  
m=400g  

r=8cm  

   - الʴؤال الʰالث :
  - :ʸǺا تراه مʹاسʮاً  الʯالʻةالعʮارات أكʸل 

1-  ʧة مǽة مادʢن نقʨȞǽ أن ʧȞʺȄو ، ʦʶʳدسي للʻز اله ز الʱؔلة في الأجʶام مʤʱʻʺة الȞʷل یȘʰʢʻ مع الʺرؗ مرؗ
ʳإذا ؗان ال ʦʶʳال ʦʶ......مصمتا....  . ʦʶʳة خارجه إذا ؗان الʢمفرغ.......أو نق ..... 

2 - ʧدیʨجʨم ʧʽʽʢنق ʧʽʺʶلة جʱؗ ز   مʨʴر الʻʽʶات مʧ العلاقة علىʧȞʺǽ حʶاب مʨقع مرؗ
࢓ࢉ࢞   ൌ

૛࢞૛࢓૚࢞૚ା࢓
૛࢓૚ା࢓

. 

 

 ʶǽاوȑ ( b )   نʸف قʢر )  b) و (  ( aالȞʷل یʨضح قرصان  -3

     cm )16 ( رʢف قʸون a )  ( ȑاوʶǽcm )8  (   لةʱ   ʶǽاوȑ  ( b )  وؗ
     g )400 ( و )  لةʱؗa  ȑاوʶǽ (g )200 ( ʧʽلة القرصʱؗ ز   فإن مʨضع مرؗ

       ȑاوʶǽ...cm 8 ... 

  
ز ʱؗلة عدة ʱؗل مʨجʨدة في مȑʨʱʶ واحد ǽعʱʺد - 4 توزيع  علىمʨقع مرؗ

  الجسيمات المؤلفة للجسيمات
الȞʷل یʨضح  ؗرة وعʸا  فʨȞʽن - 5

ز الʱؔلة للʤʻام الʺؤلف مʧ العʸا  مرؗ
    ً .....cm 12.5.....والؔرة  مʶاوȄا...

  
  

  

   - : راǺعالʴؤال ال
  

  - : الʯالʻة) في الʸرȁع الʦاقع أمام أنʴب إجاǺة لؒل مʥ العʮارات   ضع علامة  (  

ʱؗلʱان نقʱʽʢان  -1 Kgm 11    و Kgm 32    افةʶم Ȑالأخر ʧاحدة عʨعدان الʰت cm8   ضعʨفإن م
ز الʱؔلة ǽقع   مʨʴر الʻʽʶات في الʺʨضع :  علىمرؗ

        )0 ،cm6            ( )0 ،cm4            ( )0،cm2          ( )cm6،cm6(  
Kgmكʱلʱان نقʱʽʢان - 2 51    و Kgm 12    افةʶم Ȑالأخر ʧاحدة عʨعدان الʰت cm50   ز فإن مʨضع مرؗ

 الʱؔلة ǽقع: 

         ) ʧʽافة بʶʺف الʸʱʻد مʻ1عm 2وm     (  
       وجهة  على ʧʽʱلʱؔامل للʴط الʵ1الm   وخارجهʺا  

        )ʧʽ1بm 2وm  1 إلى) وأقربm    الداخل ʧم  
      )ʧʽ1بm 2وm  2 إلى) وأقربm   الداخل ʧم 

WWW.KweduFiles.Com



ة للفʻزȂاء  –الʦʯجʻه الفʹي العام للعلʦم  –وزارة الʯرʻȁة   41صفʲة  - يبʹʣ أسئلة الʶف الʲادȏ عʵر العلʸ -اللʱʹة الفʹʻة الʯʵʸرؕ

 41

و   )(Kgmكʱلʱان نقʱʽʢان ʱؗلʱان نقʱʽʢان - 3 Kgm3   علىتقعان  ʧاحدة عʨعدان الʰات وتʻʽʶر الʨʴم
ز ʱؗلة الʨȞǽ ʧʽʺʶʳن   )cm)10الأخرȐ مʶافة   :  Ǽعد  علىفإن مʨضع مرؗ

    cm)5.2(  لةʱؔال ʧم m3                 cm)5(  لةʱؔال ʧم m3                             
     cm)5.7(  لةʱؔال ʧم m3               cm)5.7(  لةʱؔال ʧم m     

               
كʺا  الʨʱالي على) 4m) و ( mجʶʺان نقʽʢان ʱؗلʱهʺا ( وضع - 4
ز ʱؗلة هذا الʤʻام Ǽالʰʶʻة  في الȞʷل الʺʳاور  فʨȞʽن  مʨضع مرؗ
 :) مʶاوȄاً   cmبʨحدة (    ) a(  الʻقʢة  إلى

  
  10                 12.5                   25                  40  

  
یʨضح ثلاثة قʹʰان مʱʶقʽʺة ومʱʺاثلة ومʳʱانʶة  الʺقابلالȞʷل - 5

 فإذا علʺت أن ʨʡل ضلع ؗل  وملʸʱقة Ǽعʹها بʰعض 

ز الʱؔلة Ǽالʰʶʻة     cm(20)قʹʽب        ز  إلىفʨȞʽن مʨضع  مرؗ مرؗ
  )ʶǽاوcm   :ȑ) بʨحدة ( Dالإحداثʽات  (
 )  10

.


mc
y  ، 10

.


mc
x              (  

   )66.6
.


mc

y  ، 10
.


mc

x      (  
        )66.6

.


mc
y  ،66.6

.


mc
x            (  

         )10
.


mc

y  ،  66.6
.


mc

x(  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

D 20cm 

m4m  

a b 

50cm 
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   -: ʳامسالʴؤال ال
    :  الʯاليالʠʸلʦب في الʱدول  ةحʴب وجه الʸقارن قارن بʥʻ ؕل مʸا یلي ) : أ(   

  

 وجه الʺقارنة

  وعاء  كرسي
  
  
  
 

ز الʲقل       خارج الجسم نقطة غير مادية   خارج الجسم نقطة غير ماديةأیʧ مʨقع مرؗ

  

    :وضح   ) : ب(    

  ز الʲقل لʺʹرب لعʰة ؗرة الʺʹرب الʺʨضح في الȞʷل الʺقابل   كʽف ʥʻȞʺǽ تعʧʽʽ مʨضع مرؗ
............................................................................................  

............................................................................................  
  
  
 

  

    :علʻʸاً سلʸʻاً   تعلʻلاعلل لؒل مʸا یلي  ) : ج(   

ز ثقل لʦʶʳ واحد -1   .ʧȞʺǽ وجʨد أكʲر مʧ مرؗ

الأجسام المجوفة يمكن ان يكون لها اكثر من مركز ثقل واحد حيث يكون نوضع مركز الثقل  
  مجموعة نقاط تشكل محور تناظر 

ز الʲقل Ǽقʨة واحدة  علىʧȞʺǽ مʨازنة الʺʢʶرة Ǽالʱأثʽر  -2   لأعلى.مرؗ
  نه تصبح محصلة القوة المؤثرة على المسطرة تساوي صفر فتتزن المسطرة لأ
  

 مʨʴر الʻʽʶات فإذا  علىالȞʷل الʺقابل ʲʺǽل ʱؗلʧʽʱ نقʧʽʱʽʢ تقعان  -3

ز الʱؔلة للʺʨʺʳعة یʱغʽر  حلت ؗل مʻهʺا مʴل الأخرȐ فإن مرؗ
  مʨضعه .

بديل الكتلتان اما اذا كانت إذا كانت الكتلتان متساويتان فإن مركز الثقل لايتغير مكانه عند ت 
الكتلتان مختلفتان فيكون مركز الثقل اقرب الى الكبرى فيختلف مكان مركز الثقل عند 

  تبديلهما

m m 
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cmr 41   cmr 82  1o 

1G 2G 

Kgm )1( 

Kgm 5.01  

cmL 80 
cmr 30 

gm )60(
3
 

gm )40(2  gm )20(1  

10cm 30cm 

   - : ʴادسالʴؤال ال
   - :  الʯالʻةحل الʴʸائل   

  ( أ ) الȞʷل یʨضح  قرص مʧ الألʺʨنʨʽم نʸف قʢرة 
(4)cm  هʱلʱ   ،  تʦ وصله Ǽقرص مʧ الʴدید  g(800)وؗ

ʱلʱه  )cm)8قʢرة  نʸف   g)1200(  .                                                2oوؗ

 ʧʽلة القرصʱؗ ز   أحʶب مʨضع مرؗ
࢓ࢉ࢞ ൌ

૚࢞૚࢓ ൅࢓૛࢞૛
૚࢓ ൅࢓૛

 

࢓ࢉ࢞ ൌ
૚૛૙૙ ൈ ૙ ൅ ૡ૙૙ ൈ ૚૛

૚૛૙૙ ൅ ૡ૙૙
ൌ ૝. ૡ						࢓ࢉ 

  

    Kg(0.5)، وعʸا ʱؗلʱها   cm(30)ونʸف قʢرها  Kg(1)( ب ) الȞʷل یʨضح ؗرة ʱؗلʱها  
ز الʱؔلة للʤʻام الʺؤل  cm (80)وʨʡلها       مʧ الؔرة والعʸا  ف. أحʶب  مʨقع مرؗ
  
  
  
  
  
   

࢓ࢉ࢞ ൌ
૚࢞૚࢓ ൅࢓૛࢞૛
૚࢓ ൅࢓૛

 

࢓ࢉ࢞ ൌ
૚ ൈ ૙ ൅ ૙. ૞ ൈ ૠ૙

૚ ൅ ૙. ૞
ൌ ૛૜. ૜૜						࢓ࢉ 

 علىثلاث ʱؗل نقʽʢة وضعت ( ج )  
خط مʱʶقʦʽ ؗʺا في الȞʷل الʺقابل ، 

  والʺʢلʨب 
ز الʱؔلةمʨقع  أحʶب         للʤʻام  مرؗ

  
 
 
 

࢓ࢉ࢞ ൌ
૚࢞૚࢓ ൅࢓૛࢞૛ ൅࢓૜࢞૜

૚࢓ ൅࢓૛ ൅࢓૜
 

࢓ࢉ࢞ ൌ
૛૙ ൈ ૙ ൅ ૝૙ ൈ ૚૙ ൅ ૟૙ ൈ ૝૙

૛૙ ൅ ૝૙ ൅ ૟૙
ൌ ૛૜. ૜૜						࢓ࢉ 
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  رؤوس  على( د ) الȞʷل یʨضح ثلاث ʱؗل نقʽʢة وضعت  
  ،   cm (20)مʲلث مʶʱاوȑ الأضلاع    ʨʡل ضلعه    
  هي نقʢة تقاʡع مʴاور الإسʻاد  (A)فإذا ؗانت نقʢه   

        yx,   عةʨʺʳʺلة للʱؔز ال   أحʶب مʨضع  مرؗ
        

,	૙	૚ሺ࢓ ૙	ሻ 
,	૛૙	૛ሺ࢓ ૙	ሻ 

,	૚૙	૜ሺ࢓ ૚૙√૜	ሻ 
  
  

  
  

࢓ࢉ࢞ ൌ
૚࢞૚࢓ ൅࢓૛࢞૛ ൅࢓૜࢞૜

૚࢓ ൅࢓૛ ൅࢓૜
 

࢓ࢉ࢞ ൌ
૞૙ ൈ ૙ ൅ ૛૙ ൈ ૛૙ ൅ ૚૛૙ ൈ ૚૙

૞૙ ൅ ૛૙ ൅ ૚૛૙
ൌ ૡ. ૝૛						࢓ࢉ 

  
࢓ࢉ࢟ ൌ

૚࢟૚࢓ ൅࢓૛࢟૛ ൅࢓૜࢟૜
૚࢓ ൅࢓૛ ൅࢓૜

 

࢓ࢉ࢟ ൌ
૞૙ ൈ ૙ ൅ ૛૙ ൈ ૙ ൅ ૚૛૙ ൈ ૚૙√૜

૞૙ ൅ ૛૙ ൅ ૚૛૙
ൌ ૚૙. ૢ૜						࢓ࢉ 

  
࢓ࢉ ൌ ሺૡ. ૝૛		, ૚૙. ૢ૜		ሻ 

  
  
  

                                                                                                               
  

  
  
  
  
  
  
  

gm 1203  

gm 502  ݉ଷ ൌ 20	݃ 

A B 

y  

C 

x 
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  الحركة  : الأولىالوحدة 
  مركز الثقل      : لثالثالفصل ا

  )  انقلاب الأجسام  . 4 – 3الدرس  ( 
  :  الاول الʴؤال  

) أمام العʮارة غʻر الʲʻʲʶة علʻʸاً  X) أمام العʮارة الʲʻʲʶة علʻʸاً ، وعلامة (  ضع بʥʻ القʦسʥʻ علامة ( 
    یلي : في ؕل مʸا

1.   )  ʳاملة للʴاحة القاعدة الʶق مʨف ʦʶʳز ثقل ال  ʦʶ یʰقي الʦʶʳ ثابʱاً ولا یʻقلب )  عʻدما ʨȞǽن مرؗ

2.   )   . قلبʻʽفإنه س ʦʶʳاملة للʴاحة القاعدة الʶخارج م ʦʶʳز ثقل ال   )  عʻدما ʨȞǽن مرؗ
ز الʲقل مʧ الʺʶاحة الʴاملة یزȄد مʧ ثʰات الʦʶʳ  زȄادة )   ×(   .3  وʻʺȄع انقلاǼه  . Ǽعد مرؗ

ز ثقله ǽقع خارج قاعدته .)    ×(   .4   لا ǽقع برج بʽزا الʺائل  لأن مرؗ
5.   )    . ه للانقلابʱومقاوم ʦʶʳات الʰث ʧد مȄیز ʦʶʳقاعدة ال ʧقل مʲز ال   )  قرب مرؗ
ز)   ×(   .6   ثقل جʦʶ ما ǽعʻي أن زاوʱȄه الʴدǽة صغʽرة .  انʵفاض مرؗ

   - : نيالʰاالʴؤال 
  - :ʸǺا تراه مʹاسʮاً  الʯالʻة العʮاراتأكʸل 

ز ثقل الʦʶʳ أقرب  .1  ثʰاتاً   ...أكثرالʺʶاحة الʴاملة للʦʶʳ فإنه ʨȞǽن  إلىإذا ؗان مرؗ

ز ثقل الʦʶʳ خارج مʶاحة القاعدة الʴاملة للʦʶʳ فإنه  .2   .ينقلب..عʻدما ʨȞǽن مرؗ

3. ʶʳة للǽدʴة الȄي  أن الزاوʻعǽ  ʦʶʳاملة للʴاحة الʶʺال ʧقل عʲز ال  .صغيرة..ʦ  ارتفاع مرؗ

ز ثقل جʦʶ ما مʧ الʺʶاحة الʴاملة . .4  انقلاǼه .  ..يقلل ...قرب مرؗ

5.  ʦʶʳاملة فإن الʴاحة الʶʺقل خارج الʲز ال  . اتزانه ..يفقد..إذا أمʽل جʦʶ ما بزاوȄة ما ʽʴǼث تʳعل مرؗ

 
  

   - : الʰالثالʴؤال 
  

  - : الʯالʻةت ) في الʸرȁع الʦاقع أمام أنʴب إجاǺة لؒل مʥ العʮارا  ضع علامة  (  

ز ثقل جʦʶ ما فʨق مʶاحة القاعدة الʴاملة له فإنه :  -1  عʻدما ʨȞǽن مرؗ

              قʰقلب ولا یʻاً  يیʱثاب                                   قلب ولا یدوʻری                   
                                            قلبʻاً ولا یʱقي ثابʰی ،زن  یدورʱی ʦث  

ز ثقل جʦʶ ما خارج مʶاحة القاعدة الʴاملة له فإنه : -2  عʻدما ʨȞǽن مرؗ

               قلبʻی  قلبʻلا ی       ،زن           یدورʱی ʦث   زنʱی ʦل ،ثʽʺǽ  
ز ثقل جʦʶ مʧ الʺʶاحة الʴاملة : - 3  قرب مرؗ

    هǼانقلاǼ حʺʶȄو ʦʶʳات الʰث ʧقلل مǽ              دȄه  یزǼع انقلاʻʺȄو ʦʶʳات الʰث ʧم  
  ʺʶǽ ولا ʦʶʳات الʰث ʧقلل مǽه    حǼانقلاǼ           هǼع انقلاʻʺǽ ولا ʦʶʳات الʰث ʧد مȄیز  
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   - : راǺعالʴؤال ال
    :  الʯاليحʴب وجه الʸقارن الʠʸلʦب في الʱدول  قارن بʥʻ ؕل مʸا یلي ) : أ(               

  

  وجه الʺقارنة
ʤʴʱز ثقل ال   خارج مʴاحة مرؕ

    ʤʴʱاملة للʲالقاعدة ال  
ز ثقل الʤʴʱ فʦق مʴاحة   مرؕ

   ʤʴʱاملة للʲالقاعدة ال  
 ʦʶʳة انقلاب الʽانȞلاينقلب ينقلبإم 

  
  

    :علʻʸاً سلʸʻاً   تعلʻلاعلل لؒل مʸا یلي  ) : ب(       

)Ǽ)28اص لʻدن الʷهʽر الذȑ یʨؔʱن مʡ ʧاǼقʦʺʸǽ ʧʽ  لʽʺʽل بزاوȄة   -1    قلبʻبدون أن ی.    
  لأن معظم ثقل الحافلة يرتكز في الطابق السفلي وبالتالي يبقى مركز الثقل فوق المساحة الحاملة له 

  برج بʽزا الʺائل لا یʻقلب . -2
  لأن مركز ثقله يقع فوق المساحة الحاملة له  
  الأخرǼ   . Ȑالʽدمد ذراعʥ أفقʽاً عʻدما تʴʺل شʽئاً ثقʽلا  -3

لكي يبقى مركز ثقل جسمك وما تحمله باليد الأخرى داخل منطقة ارتكازك على الأرض فلا  
  تتعرض للانقلاب

  
   ماذا ʲǻدث ؟ ) : ج(    

 ʧم ȑدʨʺط العʵح الʰزا الʺائل وأصʽاملة له إذا مال برج بʴاحة الʶʺقل خارج الʲز ال    مرؗ
  ينقلب البرج

  
    الأجʴام وانقلابهاثʮات   ماهي العʦامل الʸؤثرة في ) : د(   
    

  مركز الثقل عن المساحة الحاملة له   قرب  – 1 
  وجود مركز الثقل فوق المساحة الحاملة له (  الزاوية الحدية ) – 2
  زيادة المساحة الحاملة للجسم  – 3
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  الحركة  : الأولىالوحدة 
  : لثالثالفصل ا

  مركز الثقل
  ) .)  الاتزان (الثبات  5 – 3الدرس  ( 

  الʴؤال الأول :   
    : الʯالʻةؕل عʮارة مʥ العʮارات  علʻهأكʯب بʥʻ القʦسʥʻ الاسʤ أو الʠʶʸلح العلʸي الذȏ تدل        
1 - ʦʶʳعد الʱʰدما یʻوع ،  ʦʶʳز ثقل ال   تʨازن الʦʶʳ عʻدما تʰʶب أȑ إزاحة انʵفاضاً في مرؗ

 )   الإتزان الغير مستقر(                              نهائʽاً عʧ حالة اتزانه إذاُ دفع عʻها .          

ز ثقل الʦʶʳ  ، وعʻدما ǽعʨد الʦʶʳ  تʨازن الʦʶʳ عʻدما تʰʶب أȑ إزاحة ارتفاعاً في -2   مرؗ
 )   الإتزان  مستقر    (                 إذاُ دفع عʻها . الأولىحالة اتزانه  إلى     

ز الʲقل ، وعʻدما تʨازن الʦʶʳ عʻدما لا تʰʶب أȑ إزاحة  ارتفاعاً أو  -1  انʵفاضاً في مرؗ

 )  ..التوازن المحايد...(.      حالة اتزان جدیدة إذاُ دفع عʻها . إلىیʱʻقل مʧ حالة اتزان  

        

  الʴؤال الʰاني :   
) أمام العʮارة غʻر الʲʻʲʶة علʻʸاً  X) أمام العʮارة الʲʻʲʶة علʻʸاً ، وعلامة (  ضع بʥʻ القʦسʥʻ علامة ( 

    یلي : في ؕل مʸا
1 -  )  ʽرعة دورا نʶǼ یدور ȑلب الذʸال ʦʶʳي . ة)  الȞʽامʻن  في حالة اتزان دیʨȞǽ ةʱثاب  
  خط مʱʶقʦʽ . علىʨȞǽن الʦʶʳ الʸلب في حالة اتزان اسʱاتȞʽي عʻدما یʴʱرك ʶǼرعة مʤʱʻʺة )    × ( - 2
3- )  ر أʨʴل مʨلا یدور ح ʦʶʳي أن الʻعǽ نيʨȞʶم و)  الاتزان ال ʧرك مʴʱضعه   . یʨ 

ز الʲقل عʧ القاعدة الʴاملة للʦʶʳ .   علىمقدار الزاوȄة الʴدǽة لانقلاب الʦʶʳ لا ǽعʱʺد )    ×(  - 4 ارتفاع مرؗ
5-   ) قرار مʱر اسʲن أكʨȞǽ فضʵʻز ثقل م ز ثقل أ  ʧ)  الʦʶʳ الذȑ له مرؗ   .ً    علىذلʥ الذȑ له مرؗ
6-   )  عض ألعاب الاتزانǼ ʦʽʺʸد تʺʱعǽ (على ʰة مʢنق ʧقل عʲز ال   دأ خفض مرؗ

   الارتؔاز .         
7-   )  ه ماءǼ بʨؗ عة فيʨضʨʺاولة الʢس الʻؗرة  ت ʧنة مʨȞʺعة الʨʺʳʺز ثقل ال  ) مرؗ

 مʨضع الؔرة .  علىؗʺا في الȞʷل الʺʳاور ǽعʱʺد             

8-   )   ʨȞاور مʳʺل الȞʷن ) ال Ȟʺافة الʲؗ ه ماء ، فإذا ؗانتǼ أس   عب مʧ مȞعب وؗ
ز ثقل الʺʨʺʳعة لا یʴʱرك لأسفل ولا لأ              علىمʶاوȄة  لʲؔافة الʺاء  فإن مرؗ

ة الʺȞعب .ً                 مهʺا ؗان اتʳاه حرؗ
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   - الʴؤال الʰالث :
  - :ʸǺا تراه مʹاسʮاً  الʯالʻةالعʮارات أكʸل  

 . .ديناميكيواتزان   ..  سكوني.نʨعʧʽ اتزان إلىیʻقʦʶ الاتزان  -1

   .    إذا ؗان ساكʻاً .سكونيا.ʨȞǽن الʦʶʳ الʸلب مʱزناً اتزاناً - 2

3 -ʽرعة دورا نʶǼ یدور ȑالذ ʦʶʳن في حالة اتزان  ةالʨȞǽ ةʱديناميكي. ثاب  . 

ز ثقل مʵʻفض ʨȞǽن  . -2 ز ثقل أ  ...أكثر..الʦʶʳ الذȑ له مرؗ  . علىاسʱقراراً مʧ الʦʶʳ الذȑ له مرؗ

ز ثقله ʨȞǽن شغل أكʰر ل إلىكلʺا احʱاج جʦʶ ما  -3  اسʱقراراً  ..أكثر . رفع مرؗ

 للʦʶʳ    . .محايد..الȞʷل الʺقابل یʨضح تʨازن  -4

  
  
  
5-  ʦʶʳقر للʱʶر مʽازن غʨضح تʨل  الʺقابل یȞʷاليالʱالȃفإن  و 

ز ثقل    . اسفلإلىʨȞǽن قد انزاح  همرؗ
ز الʲقل  -6 ʨȞǽن الʦʶʳ أكʲر اسʱقرارا وثʰاتاً عʻدما ʨȞǽن مرؗ

 از . .نقʢة الارتؔ..فوق...

   - : راǺعالʴؤال ال
  

  - : الʯالʻة) في الʸرȁع الʦاقع أمام أنʴب إجاǺة لؒل مʥ العʮارات   ضع علامة  (  

1 -ʽرعة دورا نʶǼ یدور ȑالذ ʦʶʳن في حالة اتزان :      ةالʨȞǽ ةʱثاب 

                          يȞʽاتʱاس                  ایدʴم                       Șقل   يȞʽامʻدی  
ز ثقل جʦʶ ما لأ- 2  عʻد إزاحʱه ʨȞǽن في حالة اتزان :   علىإذا ارتفع مرؗ

                           قرʱʶم             قرʱʶر مʽغ              ایدʴم   يȞʽامʻدی  
ز ثقل جʦʶ ما لأ- 3  عʻد إزاحʱه ʨȞǽن في حالة اتزان :   علىإذا انʵفض مرؗ

              قرʱʶم                         قرʱʶر مʽغ              ایدʴم   يȞʽامʻدی  
ز ثقل جʦʶ ما- 4  فإن الʨȞǽ ʦʶʳن في حالة اتزان :  ‘ عʻدما لا تʰʶب أȑ أزاحه ارتفاعاً أو انʵفاضا في مرؗ

                           قرʱʶم           عادلʱم              يȞʽامʻدی  قرʱʶر مʽغ  
5 -ǽ عض ألعاب الاتزانǼ ʦʽʺʸد تʺʱعلىع    : 

               ة الارتؔازʢنق ʧقل عʲز ال ز الʲقل عʧ نقʢة الارتؔاز                      مʰدأ ارتفاع مرؗ مʰدأ خفض مرؗ
                        ةʰها اللعʻعة مʨʻʸʺع الʺادة الʨن ها وحʱلʱ ʳʺها            صغر الزاوȄة الʴدǽة لانقلاب اللعʰة وؗ

ز ثقل الʨؔب :  رعʻد غʺ- 6  ؗرة تʻس ʡاولة تʴت سʢح ماء في ʨؗب . فإن مرؗ

                           فضʵʻی             یرتفع ركʴʱلا ی                یرتفع ʦفض ثʵʻی  
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   - : ʳامسالʴؤال ال
    :  الʯالين الʠʸلʦب في الʱدول حʴب وجه الʸقار قارن بʥʻ ؕل مʸا یلي ) : أ(        

 قاعدته الȂʦʯʴʸة  علىقلʤ رصاص عʹد ارتؒازه  رأسه  علىقلʤ رصاص عʹد ارتؒازه وجه الʺقارنة

  مستقر   غير مستقرنʨع الاتزان 

  الʦʯازن غʻر الʯʴʸقر  الʦʯازن الʯʴʸقر وجه الʺقارنة

توازن الجسم عندما تسبب أي إزاحة    الʱعرȄف 
 مركز ثقل الجسم  ارتفاعاً في 

توازن الجسم عندما تسبب أي إزاحة  
 انخفاضاً في مركز ثقل الجسم  

  سʠح أفقي   علىكʯاب مʦضʦع   ثابʯة   ةجʤʴ یدور ʴǺرعة دورا نʻ وجه الʺقارنة
 اتزان سكوني اتزان ديناميكينʨع الاتزان 

    :علʻʸاً سلʸʻاً   تعلʻلاعلل لؒل مʸا یلي  ) : ب(        

  ) أسهل . a) أن یʱزن في حʨȞǽ ʧʽن أتزان القلʽʢʱʶǽb ) ʦع القلʦ الرصاص( لا - 1
  )  a)   أكبر  من مساحة قاعدة القلم (    bلأن مساحة قاعدة القلم  (   
  
  
  
  
  
  
  رأسه ؗʺا في الȞʷل الʺقابل .  علىعدم اتزان مʵروȋ مʸʺت مʨضʨع - 2

  تقر وذلك لأن مساحة القاعدة الحاملة له صغيرة واتزانه غير مس
  بسبب انخفاض مركز ثقله عند ازاحته 

  
  
   

  اتزان قلʦ رصاص قʽʸر أسهل مʧ اتزان قلʦ رصاص Ȅʨʡل . - 3
  لأن مركز ثقل القلم القصير اقرب الى قاعدته من مركز ثقل القلم الكبير  

  
  لا ʧȞʺǽ لأن ʶǽقط جʰل جلʽد عائʦ سقʡʨاً  ؗاملاً  . - 4
  ن سقوطه لن يخفض موضع مركز ثقله مطلقا لأن مركز ثقله يقع اسفل قاعدته وا 
  

ab
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  ǽعʰʱر اسʱقرار Ǽعض أنʨاع مʧ ألعاب الأʡفال اتزانا مʱʶقراً    . - 5
  لأن مركز ثقلها يقع اسفل نقطة الإرتكاز  
  قاعدته الʺȄʨʱʶة في حالة تʨازن مʱʶقر علىʨȞǽن ارتؔاز قلʦ رصاص - 6

     لأن انقلابه يتطلب ارتفاعا صغيرا في مستوى مركز ثقله
  
   یلي  ؟ فʴر ما ) : ج(               

  في الȞʷل الʺقابل ʨȞǽن أكʲر  الʺʨضح  ) aالʱؔاب (- 1

    )  b اسʱقراراً مʧ الʱؔاب ( 

مساحة قاعدته كبيرة ومركز   ) a(لأن الكتاب  
   )   b (ثقله أقرب الى القاعدة من الكتاب 

ز - 2   ثقل الʺʨʺʳعة یʵʻفض لأسفل .عʻدما تʢفʨ قʢعة ثلج في ؗأس Ǽه ماء . فإن مرؗ

  لأن كثافة قطعة الثلج اقل من الماء فيصبح مركز الثقل اقرب من الكتلة الأكبر  

   وزن أȑ مʧ الأسʺاك ʳǽب أن ʶǽاوȑ وزن الʺاء الذȑ له الʦʳʴ نفʶه أȑ لها ʲؗافة الʺاء نفʶها - 3

ماق مختلفة اثناء لكي تستطيع الأسماك الطفو والتحرك بحرية ولكي تستطيع التواجد على أع
  سباحتها 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

a b 
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  مراجعة 
  الأسئلة الموضوعية 

  الʴؤال الأول : 
  :الʯالʻةؕلً مʥ العʮارات  علʻهاكʯب بʥʻ القʦسʥʻ الاسʤ أو الʠʶʸلح العلʸي الذȏ تدل  –أ 

ʽب یʦʱ فʽها الاسʱعاضة عʧ مʳʱهʧʽ أو أكʲر ʳʱʺǼه واحد . .1  )ركيب المتجهاتت(  عʺلʽة ترؗ

ة الرأسʽة  .2 ʰة الʴرؗ ة الأفقʽة ومرؗ ʰة الʴرؗ  )   معادلة المسار(    مʧ مʱغʽر الزمʧ. خالʽةللʺقذوف علاقة بʧʽ مرؗ

3. . ʧر في وحدة الزمʢف القʸها نʴʶʺǽ يʱان الǽالرادǼ ةȄالسرعة الزاوية  (   مقدار الزاو( 

4.  ʧة للزمʰʶʻالǼ هةʳʱʺرعة الʶر الʽتغ
t

v
a







.  ) العجلة الخطية  ( 

 الʺʶافة الأفقʽة الʱي تقʢعها القذǽفة بʧʽ نقʢة الإʡلاق ونقʢة الʨصʨل على الʵط الأفقي الʺار .5

  )المدى                (   بʻقʢة الإʡلاق. 

 في ؕلٍ مʸا یلي   ʸǺا یʹاسʮها علʻʸاً  الʯالʻةأكʸل العʮارات  – ب

20,30X)(عʻد ضرب الʺʳʱه - 1  ȞǼ ) ه مقدارهاǽه عددʽʺ2-  هʳʱʺل على الʸʴن ()....(......,..y  . 

واحدة و بزواǽا إʡلاق مʱʵلفة فان الʺقذوف الذv(  ȑ(  في الهʨاء ʶǼرعة ابʱدائʽة عʻد انʢلاق عدة مقذوفات- 2

 ȑالذ ʨر ارتفاع هʰأك Șقʴǽلاقهʡة إȄن زاوʨؔت Șة  مع الأفȄاوʶالدرجات مǼ..°90..  

3-ȑدʨʺر عʨʴل مʨح ȑح دائرʢʶدما یدور مʻرعة  عʶاور فان الʳʺل الȞʷالǼ اʺؗ

زه   الخطية     …   . تʻعدم عʻد مرؗ

, فإذا أكʺلت نقʢة على مʢʽʴه دورة ؗاملة )m )1قرص دوار نʸف قʢره - 4

 ȑاوʶافة تʶع مʢفإنها تقm  . .. 

5 -ʶǽ رهʢف قʸاق نʰʶص للʸʵم ȑار دائرʶض لاعب على م  ),  (  radبزاوȄة    m ( 400 )اوȑ رؗ
  ....314.15..تʶاوm(     ȑ (فان الʺʶافة الʱي ǽقʢعها اللاعب على الʺʶار بʨحدة      

  
 

 المحور
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 تʶاوȑ     )فاذا ؗانت الʶرعة الزاوȄة (  m ( 2)جʦʶ یʴʱرك في مʶار دائرȑ نʸف قʢره - 6
     rad /s)   5(   حدةʨة بʽʢʵه الʱفان سرع) m/s(     ȑاوʶ10.. ت....  

  
  إذا ؗان حاصل الʹرب القʽاسي لʺʳʱهʧʽ مʶʱاوʶǽ ʧʽȄاوȑ مقدار حاصل الʹرب الʱقاʡعي- 7

 ...45...لʻفس الʺʳʱهʧʽ ، فإن الزاوȄة الʺʨʸʴرة بʻʽهʺا تʶاوǼ ȑالدرجات      
  
  .....20...   في الȞʷل الʺقابل بʨحدة الʨʽʻتʧ تʶاوF(  ȑ (تʨؔن قʽʺة القʨة  -8
  
 

9- Ȅة إذا ؗانت زاوʰʶʻالǼ فة ماǽلاق قذʡإلىة إ ) ȑاوʶر الأفقي تʨʴʺال0  لȞفإن ش (  
  ....نصف قطع مكافئ..مʶار القذǽفة ʨȞǽن    
   

10- ʽلة الʺʺاسʳه العʳʱن دائʺاً    ةمʨȞǽ ةȄة الدائر                        للʺʶار .      .. مماسا.في الʴرؗ
  
   :) أمام العʮارة غʻر الʲʻʲʶة في ؕل مʸا یليXارة الʲʻʲʶة وعلامة () أمام العʮ ضع علامة (-ج

1-      . ʧʽهʳʱʺاشئ على الʻالأضلاع ال ȑازʨʱاحة مʶʺǼ قدرǽ اسيʽمقدار ناتج حاصل الʹرب الق   )×  (  

ــــــة مʤʱʻʺــــــة -2 ــــــة مʤʱʻʺــــــة الʶــــــرعة علــــــى الʺʴــــــʨر الأفقــــــي و حرؗ ʰــــــة مــــــʧ حرؗ ــــــة مرؗ ــــــة القذǽفــــــة حرؗ   تعʰʱــــــر حرؗ

  )  على الʺʨʴر الرأسي.                                                                     (   العʳلة   

  Ȟǽــــــــʨن الʸʴــــــــان القرȄــــــــب مــــــــʧ الʴــــــــاجز الʵــــــــارجى ســــــــرعʱه الدائرȄــــــــة مʶــــــــاوȄة للʶــــــــرعة الدائرȄــــــــة للʸʴــــــــان -3

  )  (                        القرȄب مʧ الʴاجز الداخلي  في لعʰة دوارة الʽʵل الʽʰʷʵة.                     

ة دائرȄة مʤʱʻʺة تʶاوȑ صفراً.                             -4   )   ×(             عʳلة الʦʶʳ الʺʴʱرك حرؗ

              )  (                 یʶʱاوȐ مʳʱهان إذا ؗان لهʺا نفس الʺقدار والاتʳاه .                             -5
                                                                                                               

 )  ×(         ضرب مʳʱه ʽʺȞǼة قʽاسʽة مʨجʰة ǽغʽر مقداره واتʳاهه .                                   -6

 

ʱʰى الʺʳʱه أكʰر مʧ الʺʳʱه ن -7   ) ×(              فʶه  .                        ʧȞʺǽ أن تʨؔن إحدȐ مرؗ

 

ة الدائرȄة الʺʨʴرȄةʺدیلعʰة الʶاقʽة الدوارة في ال  -8   ) ʻ      .                )ة الʱرفʽهʽة مʲال على الʴرؗ

yF ?F

NFX 10

60
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  الʴؤال الʰاني :
 من العبارات  ضع علامة ( 

ً
  : التالية) في المربع المقابل لأنسب إجابة لتكمل بها كل

  ؗʺʽه مʳʱهة مقʽدة :  إلʽهحدȐ الؔʺʽات الʺʳʱهة الʱإ .1

 . لةʳالع   الإزاحة  .         . رعةʶال   . ةʨالق  

مقــــدار فــــان )  °60ؗʺــــا ǼالʷــــȞل الʺʳــــاور ʸʴǽــــران بʻʽهʺــــا زاوȄــــة ( )  4(  N) و  N   )2مʳʱهــــان مقــــدارȄهʺا .2
rFمʸʴلʱهʺا ( 


  ( ȑاوʶت ʧتʨʽʻحدة الʨب:   

 4.89   5.29      
 6    8    

ba (ناتج ضرب   .3


  (  : ȑاوʶǽ  

 ab


         ab


         
  cos..ba       tan..ba  

  

ؗʺـــا  ) 30مقـــدارها (  ) علـــى الʺʶـــȐʨʱ مائـــل أملـــس ʽʺǽـــل علـــى الأفـــȘ بزاوȄـــة ʶǽkg  )1ـــʱقر جʶـــʱؗ ʦلʱـــه  .4
ʰ الʱاليǼالȞʷل    لʨزن الʦʶʳ :   و الرأسʽة الأفقʽة  ʧʽʱ, فإن مقدار الʺرؗ

  
  
  
  
  
  

  
  الʺدȐ إذا ؗانت زاوʱȄي الإʡلاق: إذا قذف جʶʺان ʶǼرعة ابʱدائʽة واحدة فإنهʺا ʸǽلان لʻفس .5

 ),15(30 .   ),10(30 .  )60,30( .   )10,45( .  

6. : ȑاوʶد الذروة تʻه عʱة مع الأفقي فإن سرعȄع زاوʻʸǽ اهʳاتǼ إلى أعلى ʦʶإذا قذف ج   

 .ًصفرا   .السرعة التي قذف بها  

 ة سرعته الاتجاه الرأسي .      مركب  . مركبة سرعته في الاتجاه الأفقي  

  

  

  ) N(  المركبة الرأسية  ) N(  المركبة الأفقية  

  5  8.66  

  8.66  5  

  5  5  

  8.66  8.66  

30º
   1 kg 

b

60

rF


1F


2F

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ʨȞǽن مقدار مʸʴلة مʳʱهʧʽ مʶاوȄاً لʺʨʺʳعهʺا إذا ؗان الʺʳʱهان :                                                       .7
 عاʱمدىم                      ʧ                       ʧʽʶعاكʱم  
                اهʳلهʺا نفس الات        ةȄهʺا زاوʻʽبo120   
  

حاصـــل الʹـــرب الاتʳـــاهي لʺʳʱهـــȞǽ ʧʽـــʨن أكʰـــر مـــا Ȟʺǽـــʧ عʻـــدما تؔـــʨن الزاوȄـــة الʺʸʴـــʨرة بʻʽهʺـــا بʨحـــدة  .8
                الدرجات مʶاوȄة :                                                                  

              صفر 30               60                     90   
 

فــإن زمــʧ وصــʨلها إلــى أعلــى  )o30(ʽʴǼــث تʸــʻع زاوȄــة مــع الافــȘ مقــدارها  )m/s) 30أʡلقت قذǽفة ʶǼــرعة  .9
 نقʢة في الʺʶار بʨحدة الʲانʽة ʶǽاوȑ ( Ǽإهʺال مقاومة الهʨاء) :                      

 0.5                1.5              3                      4.5  
 

                                                                                                            

ة ʽʴǼث ʻʸǽع مع مع جʦʶ أخر أʡلȘ بʻفس الʶرع فقيمع الافȘ یʶʱاوȐ مداه الأ )o60 (قذف جʦʶ بزاوȄة  -10
                                                     :   ȑاوʶالدرجات تǼ  ةȄزاو Șالاف 

              صفر 30                 45                    90   
ة دائرȄة مʤʱʻʺة ʽʴǼث ǽعʺل دورة واحدة ؗل ثانʽة فإن سرعʱه الزاوȄة بʨحدة  -11 تʶاوȑ   (Rad/s)یʴʱرك جʦʶ حرؗ

                                                                                         : 

 π                  π2                 π3                   π 4   
  

ة الدائرȄة الʺʤʱʻʺة الʶر - 12 زȄة في الʴرؗ عة  ونʸف قʢر الʺʶار أفʹل خط بʽاني یʨضح العلاقة بʧʽ العʳلة الʺرؗ
                                                                              :  ȑالدائر 

 
                                                                                                      

  تʴدیدها الى :تʽʺʱز الؔʺʽة الʺʳʱهة Ǽأنها تʱʴاج في - 13
       اس فقطʽمقدار ووحدة ق                                          اه فقطʳات 

                            اهʳاس واتʽمقدار ووحدة ق  اس فقطʽوحدة ق 

  اذا ؗان مقدار مʸʴلة مʳʱهʶǽ ʧʽاوȑ الʸفر فانهʺا : – 14
                              انȄازʨʱم                                اهʳان في الاتʶعاكʱان في الʺقدار ومȄاوʶʱم  
                                           عامدانʱم     اهʳان في الاتʶعاكʱم  

              

ca ca ca ca 

r  r  r  r  
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  في الȞʷل الʺقابل ʨȞǽن : –15
                                   
                                    

  
فان قʽʺة حاصل ( °60 ) على الʱرتʽب فاذا ؗانت الزاوȄة بʻʽهʺا unit , ( 2 ) unit ( 3 )مʳʱهان مقدارهʺا  – 16

  الʹرب العددȑ ( القʽاسي ) لهʺا ʨȞǽن مʶاوȄا  :
        2                                3                                            6       12  

  
ʧʽʱʰ مʱعامدتʧʽ  عʻد تʴلʽل مʳʱه (  -17 فان هذا  )      (  cm = 5,   )  (       cm  = 5) الى مرؗ

  الʺʳʱه ʻʸǽع مع الاتʳاه الʺʨجب للʺʨʴر الأفقي زاوȄة مقدارها :

        120                                                                30       150  
    

ʰة سرعʱه الرأسʽة لʤʴة قذفه (  قذف جʦʶ بزاوȄة (  -18 )   20(  )  ) على الأفȘ فاذا ؗانت مرؗ
  ) تʶاوȑ :  فان قʱʺʽها لʤʴة وصʨله الى أعلى نقʢة في مʶاره بʨحدة ( 

      20                             34.64                                          40        0  
  

 قد تʸل إلى  امʴʱان الفʽزȄاء ورد في نʷرة الأرصاد الȄʨʳة أن سرعة الرȄاح الʺʨʱقعة لʻهار   - 19

 km/h ( 40 )  بʨʻʳاه الʳاتǼ  هوʽرعة علʶل هذه الʽʲʺت ʧȞʺǽ(V)  ًاʽاضȄا یليرʺؗ :  
     ( ( 40 ) km/h ,  0) V =                                ( ( 40 ) km/h ,  90)  V  =   

( ( 40 ) km/h ,  180)          V=                               ( ( 40 ) km/h ,  270)  V=   
  

)  xالʺʨʴر (  إلىاتʳاه مʸʴلة الʺʳʱهʧʽ الʺʨضǼ ʧʽʴالȞʷل الʺقابل  Ǽالʰʶʻة  – 20
: ȑاوʶت  
               86.36                               4.41       

            59.48                             13.53  
   

انت إزاحة الʦʶʳ الأفقʽة   vعʧ سʢح الأرض ʶǼرعة أفقʽة ( )m)80قذف  حʳر مʧ ارتفاع  -21   ) وؗ
     ȑاوʶتm)40(  حدةʨة بʽرعة الأفقʶفإن مقدار ال .sm /   : ȑاوʶت 

               5                10                   20                   40  
  

 

 

 

NF 41 

NF 32 
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بزاوȄة   الأولى) Ǽالʶرعة الابʱدائʽة نفʶها ، و بزاوʱȄي إʡلاق مʱʵلفʱؗm) ،(m2  ʧʽʱلʱهʺا (أʡلقت قذǽفʱان  -22
)30) ةȄة بزاوʽانʲوال (60 ةʰʶʻالǼ (ر الأفق إلىʨʴʺالأفقي    يال Ȑن الʺدʨȞǽ اءʨاب مقاومة الهʽغȃه ، وʶنف
  ).  m(  ةقذǽفلل

  فʸفنǽالأفقي للقذ Ȑةالʺد  )m2 (          .   ليʲفمǽالأفقي للقذ Ȑةالʺد  )m2 (. 

        ًاȄاوʶفمǽالأفقي للقذ Ȑةالʺد  )m2 (          .  الʲعة أمȃالأفقي لأر Ȑفالʺدǽةلقذ  )m2 (.                  
                       

  : فإن زمʻها الدورȑ ( Ǽالʲانʽة ) ʶǽاوRad /s )40 π   (   ȑتدور مروحة ʶǼرعة زاوȄة مقدارها  عʻدما- 23
    

20

1                         
40

1                     02                     20     
  
  

  ة إلىالمق الأسئلةالثاني :  القسم
  الʰالث  الʴؤال 

    علميا دقيقا : تعليلالكلٍ مما يلي  علل - أ 

  ʧȞʺǽ الʨʸʴل على قʦʽ مʱعددة لʺʸʴلة مʳʱهʧʽ رغʦ ثʰات مقدارȄهʺا . .1
  ..الزاوية بينهما بسبب اختلاف 

  . ي الاتʳاه الأفقي مʶافات مʶʱاوȄة خلال أزمʻة مʶʱاوȄةǽقʢع الʺقذوف ف .2
  لأن سرعته منتظمة في الإتجاه الأفقي ولايوجد قوة تؤثر عليه في الإتجاه الألفقي

   .لا ʧȞʺǽ نقل مʳʱه القʨة مʧ مȞان إلى آخر .3
 لأنه من المتجهات المقيدة بنقطة تأثيرها

 الʱرفʽهʽة  دوران مدارʻ  . ȑةʺدیالالʳالس على حʸان في لعʰة دوارة الʽʵل في یدور الʢفل    .4
  لأنه يدور حول محور يقع خارج جسمه 

ة القذǽفة تʨؔن ʶǼرعة مʤʱʻʺة .5 ʰة الأفقʽة لʴرؗ    .. الʺرؗ
 لأنه لاتوجد قوة تؤثر على القذيفة في الإتجاه الأفقي

  ؗʺا في الȞʷل الʺʳاورسʢح أفقي عدʦǽ الاحʱؔاك  علىعʻد دحرجة ؗرة  -6
  تʰقي سرعʱها ثابʱة     

  لأن محصلة القوة المؤثرة عليه تساوي صفر
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   ما المقصود بكل من : - ب

   الʺʳʱه  .1
...............................................................................................................  

ة القذǽفة .2    حرؗ
...............................................................................................................  

  غرȃا .                                                         N (5)مʳʱه قʨة  .3
............................................................................................................. 

   الʺقذوفات. .4

 .......................................................................................................... 
  

   الʴؤال الراǺع :
   إيجاد اشرح مع الرسم مستعيناً بذكر المعادلات اللازمة كيف يمكنك–أ 

1 –ba


 .  

..........................................................  
.........................................................  

2  - ba


 .  

..........................................................  
..........................................................  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

a


b

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     حسب وجه المقارنة المطلوب : التاليأكمل جدول المقارنة  -ب 
ʮة وجه الʸقارنة ʮة الأفقʻة الʸرؕ  الرأسʻة الʸرؕ

)30,10( 

A 8.66 5 

زȂة وجه الʸقارنة  العʱلة الزاوȂة العʱلة الʸرؕ

 تغير مقدار السرعة الزاوية طيةتغير اتجاه السرعة الخ  ( مʷʻأها )سʰب وجʨدها 

  

  الʷرب الʯقاʟعي لʱʯʸهʥʻ  الʷرب الʹقʠي لʱʯʸهʥʻ  وجه الʸقارنة

 متجهة عددية  نʦع الʻʸؒة الʹاتʱة

ʮة الرأسʻة مʴاوȂة  لʸقدار   وجه الʸقارنة   الʸرؕ
  الʱʯʸه الأصلي

ʮة الأفقʻة مʴاوȂة لʸقدار   الʸرؕ
             ʱʯʸالأصلي  هال  

ع الʦʲʸر الأفقيمقدار الزاوȂة م
  والʯي تʱعل 

 90° صفر
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 الʯالʻةحل الʴʸائل 

) ʻʸǽ°30ع مع الأفȘ زاوȄة ( Ǽاتʳاه O)0,0(مʧ الʻقʢة  )m/s ) 40مقدارها قذǽفة ʶǼرعة ابʱدائʽة  أʡلȘ مدفع -1
  :Ǽإهʺال مقاومة الهʨاء  - و الʺʢلʨب 

 أكʱب معادلة مʶار القذǽفة .   - أ
ࢅ ൌ 	ࣂ࢔ࢇ࢚ ∙ ࢞	 െ	

ࢍ

૛࢜૙
૛ ൈ ࣂ૛࢙࢕ࢉ

 ૛ࢄ

  
ࢅ ൌ 	૜૙࢔ࢇ࢚ ∙ ࢞	 െ 	

૚૙

૛ ൈ ૝૙૛ ൈ ૛૜૙࢙࢕ࢉ
࢞૛ 

  
ܻ ൌ 0.577	 ∙ 	ݔ െ 4.16 ൈ 10ିଷݔଶ 

  
 احʶب الʺدȐ الأفقي للʺقذوف .  - ب

 	
ࡾ ൌ

࢜૙
૛࢙࢔࢏૛ࣂ
ࢍ

 
 

ࡾ ൌ
૝૙૛ ૛࢔࢏࢙ ൈ ૜૙

૚૙
ൌ ૚૜ૡ. ૞૟					ܕ 

  
  

(Ǽإهʺال  )30(m/sابʱدائʽة مقدارها  ʶǼرعة O)0,0(مع الʺʨʴر الأفقي مʧ الʻقʢة   )060(قذǽفة بزاوȄة أʡلقت   -2
  مقاومة الهʨاء) أحʶب :                                                         

  الʺدȐ الأفقي  . – أ

ࡾ ൌ
࢜૙
૛࢙࢔࢏૛ࣂ
ࢍ

 
 

ࡾ ൌ
૜૙૛ ૛࢔࢏࢙ ൈ ૟૙

૚૙
ൌ ૠૠ. ૢ૝					ܕ 

   
  القذǽفة.  إلʽهمقدار أقʸى ارتفاع تʸل  – ب

࢞ࢇ࢓ࢎ ൌ
࢜૙
૛࢙࢔࢏૛ࣂ
૛ࢍ

 

࢞ࢇ࢓ࢎ ൌ
૜૙૛ ૛૟૙࢔࢏࢙
૛ ൈ ૚૙

	ൌ ૜૜. ૠ૞							࢓ 
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sm) و ʶǼرعة ابʱدائʽة  0 و 0مع الʺʨʴر الأفقي مʧ الʻقʢة ( )60(أʡلقت قذǽفة بزاوȄة  -3 /)40(.  
  : والʺʢلʨبǼإهʺال مقاومة الهʨاء   و  
        . أكʱب معادلة الʺʶار للقذǽفة  – أ

  
 

ࢅ ൌ 	ࣂ࢔ࢇ࢚ ∙ ࢞	 െ	
ࢍ

૛࢜૙
૛ ൈ ࣂ૛࢙࢕ࢉ

 ૛ࢄ

  
ࢅ ൌ 	૟૙࢔ࢇ࢚ ∙ ࢞	 െ 	

૚૙

૛ ൈ ૝૙૛ ൈ ૛૟૙࢙࢕ࢉ
࢞૛ 

  

ࢅ ൌ √૜ ∙ ࢞	 െ
૚
ૡ૙

࢞૛ 
  

  الʵط الʺار علىأحʶب الʺدȐ الأفقي الذȑ تʰلغه القذǽفة علʺا Ǽأنها اصʢدمت Ǽالأرض عʻد نقʢة تقع  – ب
                                          بʻقʢة القذف .        

   

ࡾ ൌ
࢜૙
૛࢙࢔࢏૛ࣂ
ࢍ

 
 

ࡾ ൌ
૝૙૛ ૛࢔࢏࢙ ൈ ૟૙

૚૙
ൌ ૚૜ૡ. ૞૟					ܕ 

  

  )5( rad/sرها اقدم) ʶǼرعة زاوȄة 1 (  mنʸف قʢره ) تدور على مʶار دائرʱؗ  kg)2 ȑلة قدرها   -4
  :احʶب        
  الʶرعة الʽʢʵة للʱؔلة .  - أ

࢜ ൌ ࣓ ∙ ࢘ ൌ ૞ ൈ ૚ ൌ ૞	࢓/࢙ 
  

زȄة الʱي تʴʱرك بها الʱؔله .       - ب  العʳلة الʺرؗ

 	

ࢉࢇ ൌ
࢜૛

࢘
ൌ 	

૞૛

૚
ൌ ૛૞			࢓/࢙૛ 
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  :  الʯالʻةأجب عʥ جʻʸع الأسئلة                                 
   الʯالʻةؕل مʥ العʮارات  علʻهالذȏ تدل  اكʯب بʥʻ القʦسʥʻ الاسʤ أو الʠʶʸلح العلʸي        

   .الʺقدار اتʺʽز هذالؔʺʽات الʱي Ȟǽفي لʴʱدیدها عدد ʴǽدد مقدارها, ووحدة فʽزȄائʽة   -  1

                 )الكميات العددية أو القياسية(                                                                                

ة ونقʢة نهایʱها وȃاتʳاه مʧ نقʢة الʰداǽة إلى نقʢة الʻهاǽة. -   2    الʺʶافة الأقʸر بʧʽ نقʢة بداǽة الʴرؗ

 )     الإزاحة  (                                                                                                          

   ) تحليل المتجه(                                           .           ʧمدىاسʰʱدال مʳʱه ما ʳʱʺǼهʧʽ مʱعا -  3

ة  - 4 ة مʤʱʻʺة الʶرعة على الʺʨʴر الأفقي, وحرؗ ʰة مʧ حرؗ ة مرؗ    الʺʨʴر الرأسي. مʤʱʻʺة العʳلة علىحرؗ

  )حركة القذيفة(                                                                                                     

    =================================================================    

في ؕل  الغʻر صʲʻʲةأمام العʮارة  )(ʲʻة وعلامة أمام العʮارة الʲʶ )(ضع علامة       

 مʸایلي: 

  1 –  )(  اهʳان إذا ؗان لهʺا نفس الʺقدار والاتȄاوʶʱم ʧʽهʳʱʺقال أن الǽ    .                                        
      

    
ʧʽهʳʱʺال  ȏاوʴ2     ت–  )(  لةʸʴل الʺقابل مȞʷفي ال

          

        

  3 – )( احةʶهʺا  مȄمقدار ʧʽهʳʱأ على مʷʻʺالأضلاع ال ȑازʨʱ(2)مm (4)وm ةȄهʺا زاوʻʽران بʸʴǽ  
 . m² (4)تʶاوȑ   (°60) قدرها          

 
  

hKmv /)30(1 

hKmv /)30(2 120°
21 V،V


  60),/30( hKmv

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A B 

  4 – )( د قذف الؔرةʻل الʺقابل عȞʷفي ال(A)  الؔرة ȋا وإسقاʽأفق(B)  لانʸʽنفس الارتفاع فإنهʺا س ʧا مʽرأس
      .Ǽاللʤʴة نفʶها  الأرض

  
  

  

      
  5- ) (     . ʧʽهʳʱʺاشئ على الʻالأضلاع ال ȑازʨʱاحة مʶʺǼ قدرǽ اسيʽمقدار ناتج حاصل الʹرب الق   
   
 6-  )(  ةʺʤʱʻة م ة مʤʱʻʺة الʶرعة على الʺʨʴر الأفقي و حرؗ ʰة مʧ حرؗ ة مرؗ ة القذǽفة حرؗ   تعʰʱر حرؗ

  العʳلة على الʺʨʴر الرأسي.                
 7-  )( ب مȄان القرʸʴن الʨȞǽانʸʴة للȄرعة الدائرʶة للȄاوʶة مȄه الدائرʱارجى سرعʵاجز الʴال ʧ  

  . القرȄب مʧ الʴاجز الداخلي  في لعʰة دوارة الʽʵل الʽʰʷʵة      
  8 -)(                            .ًصفرا ȑاوʶة تʺʤʱʻة مȄة دائر                    عʳلة الʦʶʳ الʺʴʱرك حرؗ

=================================================================  

  ʸǺا یʹاسʮها علʻʸا الʯالʻةأكʸل الفراغات في العʮارات        

 الزاوȄة فان  ( N 30) الإتʳاهي ضرȃهʦ حاصل مقدار كان فإذا الʱرتʽب على نʨʽتʧ )5,6( مقدارهʺا  قʨتان  - 1     

  ȑاوʶهʺا تʻʽ900...ب....     

    2-   ʽʴرك على مʴʱی ʦʶرها جʢف قʸط دائرة ن) m 5   ةʽʢرعة خʶǼ و (m/s )10 (  رعةʶن الʨؔʱف

    rad/s....2....الزاوȄة   مʶاوȄة 

=================================================================  

     :الʯالʻة) في الʸرȁع الʸقابل لأنʴب إجاǺة لؒل عʮارة مʥ العʮارات ضع علامة (      
  ʨȞǽن: الʱالياتʳاها, Ǽ مʱعاكʱʶان } 1F(4N) =و  2F(4N) ={  قʨتان -1  

 الإجاǼة
21 FF


 21 FF


  
  16 صفر - 
  16  صفر 
  8 16 - 
  8 16 
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ʰة الرأسʽة لʺʳʱه قʨة مقداره  – 2      :)N(مع الʺʨʴر الأفقي تʶاوȑ بʨحدة ʽʺǽ30°ل بزاوȄة   N(40)الʺرؗ
     19.28                   20                      23.1                        34.64     

                            
  :خاʟئة الʱالʽةعʻد زȄادة زاوȄة إʡلاق القذǽفة الʺائلة على الأفȘ, فإن واحدة مʧ العʰارات  - 3  

             .ارهاʶد ذروة مʻیزداد الارتفاع الرأسي ع          .ل إلى الهدف یزدادʨصʨال ʧزم  
                            .فةǽالأفقي للقذ Ȑقل الʺدǽ         .رعة  یزدادʶة للʽة الأفقʰ   مقدار الʺرؗ
  

ة دائرȄة ʶǼرعة زاوȄة مʤʱʻʺة قدرها  -4  فإنه خلال زمʧ قدره  وȃالʱالي,  rad/s (6)یʴʱرك جʦʶ حرؗ
     (3) s    نʨȞǽ فʸر نʢان: القǽحدة الرادʨب ȑاوʶة تȄز    قد مʶح زاوȄة مرؗ

               
3

1                          3                        9                         18 

ة دائرȄة مʤʱʻʺة, یʻعدم مقدار -5    ة جʦʶ حرؗ   50ص :عʻد حرؗ
               .ة فقطʽلة الʺʺاسʳالع        ةʽʢʵة والʽلة الʺʺاسʳالع.  

                        .ة فقطʽʢʵلة الʳالع  .ةȄة والزاوʽلة الʺʺاسʳالع  
=================================================================  

  علʻʸاً دقʻقاً:  تعلʻلا(أ) علل لؒل مʸا یلي          
   .القʨة ؗʺʽة مʳʱهة مقʽدة  - 1   

  لا يمكن نقلها من مكان لآخر وبالتاليلارتباطها بنقطة تأثير                  
  2 -   Șرعة مقذوف مائل على الأفʶة لʽة الأفقʰ الʺرؗ Xv اهʳة الʺقدار والاتʱن ثابʨؔت .  

  قي مماتنعدم العجلة في الاتجاه الأف وبالتاليلأنه لا توجد قوة أفقية مؤثرة على القذيفة 
  يعني ثبات السرعة الأفقية مقدارا واتجاها       

  

  قارن بʥʻ ؕل مʸا یلي : (ب )            
BA  وجه الʸقارنة


 BA


 

 Ȗفʯرب عʹدما یʷمقدار حاصل ال
  الʱʯʸهان في الاتʱاه

          AB          صفر  

 °90زاوȂة الإʟلاق =  °0 زاوȂة الإʟلاق =  وجه الʸقارنة

  خط رأسي      نصف قطع مكافئ  شȜل مʴار القذǻفة
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ة القذǻفة في الاتʱاه الأفقي ة القذǻفة في الاتʱاه الرأسي حرؕ  وجه الʸقارنة حرؕ

cos00 vvv XXt  sin0vv yt   اهʱرعة في هذا الاتʴة الʮ  مرؕ

 سفلالوزن و يؤثر راسيا لأ  لا يوجد قوة 
القʦة الʸؤثرة في هذا الاتʱاه و 

 اتʱاها ( Ǻإهʸال مقاومة الهʦاء ) 

  
  الʻʸؒات الʱʯʸهة الʻʸؒات القʻاسʻة وجه الʺقارنة
  ما یلزم لʯعʻʻʹها

 
عدد يحدد مقدارها ، ووحدة 

 فيزيائية تميز هذا المقدار.
العدد  إلىالذي تأخذه بالإضافة  الاتجاه

 الذي يحدد مقدارها ووحدة القياس
 التي تميزها.

 الاتʱاهيالʷرب  الʹرب القʽاسي وجه الʸقارنة

 كمية متجهة كمية قياسية ( عددية )نʦع ناتج الʷرب ʻʸȜؕة

  مʴألة:
    :احʶب, )4 (ʶǼrad/sرعة زاوȄة قدرها  )m)3جʦʶ یدور في مʶار دائرȑ نʸف قʢره       

  

smrv .الʶرعة الʽʢʵة - أ       /1234           

ة -ب      sT.   الزمʧ الدورȑ للʴرؗ
24

22 



  
  

=================================================================  
  مʴألة:

, مع إهʺال ʶǼ(80) m/sرعة ابʱدائʽة  (0,0)مع الʺʨʴر الأفقي مʧ الʻقʢة  (°30)أʡلقت قذǽفة بزاوȄة      
  مقاومة 

   :احʶب                الهʨاء,           
  في مʶارها. القذǽفة إلʽهأقʸى ارتفاع تʸل  –أ 

m
g

v
h o 80

20

30sin80

2

sin 2222

max 


  
  .زمʧ وصʨل القذǽفة إلى الهدف –ب 

s
g

v
t o 8

10

30sin802sin2






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  مʴألة
  

  تؤثر القȐʨ الʺʻʽʰة في الȞʷل الʺقابل على الʴلقة         
  .مʵʱʶدماً تʴلʽل الʺʳʱهات            
  مقدار مʸʴلة القȐʨ الʺؤثرة.  -1:     احʶب

F xF yF 

1F 20cos30=17.32N20sin30=10N  
2F 30cos60=-15N-  30sin60=25.98N  
3F 8N 0  
RF 10.32N 35.98N 

                  

                 NFFF yxR 43.3798.3532.10 2222   

074486.3         . اتʳاه الʺʸʴلة -2          
32.10

98.35
tan  

x

y

F

F
      

    =================================================================  

  )m8() عʧ سʢح الأرض نʨʴ حائط یʰعد عʻه مʶافةm 1.5قَذف رجل حʳر مʧ ارتفاع (
  ) .m/s51) مع الأفȘ و ʶǼرعة (  030و بزاوȄة(  

  احʶب:   
 ارتفاع نقʢة وصʨل الʳʴر على الʴائط عʧ الأرض.  - أ

ࢅ ൌ 	ࣂ࢔ࢇ࢚ ∙ ࢞	 െ	
ࢍ

૛࢜૙
૛ ൈ ࣂ૛࢙࢕ࢉ

 ૛ࢄ

  
ࢅ ൌ 	૜૙࢔ࢇ࢚ ∙ ૡ	 െ 	

૚૙

૛ ൈ ૚૞૙
૛ ൈ ૛૜૙࢙࢕ࢉ

ૡ૛ ൌ ૛. ૠ	࢓ 

  
   m = 1.5 + 2.7 = y1+y2 4.2=الارتفاع 

  زمʧ وصʨل الʳʴر إلى الʴائط مʧ لʤʴة القذف.   - ب
࢚ ൌ

࢞
࢜૙ࣂ࢙࢕ࢉ

ൌ
ૡ

૚૞ ൈ ૜૙࢙࢕ࢉ
ൌ ૙. ૟					࢙ 

+x x  - 

=20N1F 

=8N3F 

030 060 

+y 

=30N2F 
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  مʴألة                                 
  )40 (    وʶȃرعة ابʱدائʽة تʶاوȑ   )ο45أʡلقت قذǽفة Ǽاتʳاه ʻʸǽع مع الʺȐʨʱʶ الأفقي زاوȄة مقدارها ( 

 ,  
 ما یلي : حʶبأ     

  القذǽفة . إلʽهتʸل   )maxh (أعلى أو أقʸى ارتفاع  -1

  
  

 ـداها الأفقــــــي  .م -2

 
    =================================================================  

  
sm) و ʶǼرعة ابʱدائʽة  0و  0) مع الʺʨʴر الأفقي مʧ الʻقʢة (60أʡلقت قذǽفة بزاوȄة ( /)40(.  

  : والʺʢلʨبǼإهʺال مقاومة الهʨاء   و  
     . ذǽفة أكʱب معادلة الʺʶار للق – 1
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  الʵط الʺار علىأحʶب الʺدȐ الأفقي الذȑ تʰلغه القذǽفة علʺا Ǽأنها اصʢدمت Ǽالأرض عʻد نقʢة تقع  – 2
                                        بʻقʢة القذف .     
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